

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. EN LA REGIÓN: 6 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.—APARTADO DE CORREOS 139.

**LA SEÑORA**

**Doña Emilia Lledó y Buigues**

Viuda de don Francisco Bertomeu Rodríguez  
que falleció en la villa de Teulada, el día 14 de Junio,  
a las 12 horas  
A LOS 82 AÑOS DE EDAD

**R. I. P.**

Su director espiritual y sus desconsolados hijos doña Adela,  
doña Clementina y don Romualdo Bertomeu Lledó, hijos políticos  
don Francisco Morante Morand y doña Juliana Vila-Cervantes  
Casañ, sobrinos y demás parientes, participan a sus amigos  
tan sensible pérdida, suplicando la tengan presente en sus oraciones.

### Asuntos del día

El gobernador civil de Barcelona, señor Barber, ha marchado a Madrid, completamente fracasado. Para los asiduos lectores de esta sección, ello no habrá sido ninguna sorpresa, pues a raíz de su nombramiento dijimos que no era el señor Barber la personalidad que había de resolver los graves problemas planteados en la Ciudad Condal.

Y, efectivamente, así ha sucedido. El señor Barber, un sociólogo teórico de esos que por aquí se jactan que han leído unos cuantos libros, tras de una digestión escribieron algún que otro artículo, creía que iba a solucionar los conflictos pendientes con dos o tres entrevistas con los bandos contendientes, un tira y afloja y varias conferencias. Pero e homo no está para una labor como esta. Pasó ya el período en que podían arreglarse las cosas con habilidades. Hoy se imponen las medidas de energía, y éstas no las podía poner en práctica el citado gobernador civil.

¿Por qué será sustituido el señor Barber? El capitán general de Cataluña, señor Primo de Rivera, ha marchado a Madrid para tratar con el Gobierno del estado de Barcelona.

¿Se decidirá el Gobierno a encargarse el mando a la primera autoridad militar de Cataluña? ¿Ofrecerá el señor Primo de Rivera aquellas condiciones de aplomo y serenidad que precisaban en un estado excepcional, en las que ha de desplegarse una intensísima energía, juntamente con un ímpetu acierto?

Dudamos de la certeza de las afirmaciones que transmiten las agencias referentes a la contestación que piensa dar Francia al memorandum inglés. Porque no es probable que en lugar de darla por escrito, como exige la importancia del asunto, lo haga verbalmente por medio de algún representante.

Lo segundo sería indicio seguro de que no está dispuesta Francia a escuchar las discretas proposiciones de su aliada, porque si no, ¿qué inconveniente había de tener en que constase por escrito su parecer, dándole con ello una forma protocolaria, digna de la seriedad de la nación que se lo pidió?

Estas evasivas, después del discurso de Poincaré en el Parlamento apoyando la orden del día, son indicio seguro de que la discrepancia franco-inglesa continúa, y que la última nota alemana será tan esdrújula como las anteriores.

No hemos dudado nunca del derecho que asiste a la nación francesa a indemnizarse de las enormes pérdidas sufridas durante la guerra, pero estimamos que con la nación inglesa que no es el camino emprendido el más corto para llegar al cobro de lo debido, ni tampoco el que el mundo necesita para llegar al equilibrio y la normalidad que todos deseamos.

**Dr. José Juan Muñoz**  
Enfermedades del estómago  
Medicina y Cirugía :: RAYOS X  
Paz, 18, entrada Barón Alcahalí, 5

**GANGA**  
Socio capitalista, se desea, para industria moderna de grandes rendimientos.  
Garantías, las que se deseen.  
Consultas, por escrito o personalmente, a J. España, calle de la Navé, 7, tercero.

### En la Diputación

**Hablemos de la constitución**

Estos días varios periódicos locales vienen hablando de la forma cómo se constituirá nuestra Diputación provincial, y en su afán de dar noticias sobre este asunto, van mucho más lejos de lo que la realidad aconseja y los ofrece como base.

Desde luego, podemos desmentir de una manera absoluta, no ya solo que los señores Sanz y conde de Villamar vayan, respectivamente, a la presidencia de la Diputación y a la dirección del Hospital, como ha dicho un diario de la mañana, sino que haya nada acordado en lo que se refiere a nombres ni a ningún pacto entre ablistas y conservadores.

Persona muy autorizada dentro de este último partido, nos manifestó anoche que podíamos negar, sin temor a reparo alguno, esa noticia del supuesto convenio entre conservadores y ablistas. Parece, por el contrario, que la tendencia sea la de procurar una armonía entre los liberales de las tres ramas y los conservadores, y si esto se confirmase, habría que elogiar a los iniciadores y defensores de la iniciativa, porque ello permitiría llevar a los cargos que han de cubrirse a personas de reconocida competencia.

Anoche hacía nuestro colega *La Correspondencia* un comentario que lo consideramos muy acertado.

Decía así:

«No tienen para nosotros gran interés las combinaciones y arreglos que se están fraguando para la constitución de la futura Diputación de Valencia. Lo tiene mucho para Valencia y para sus ideales de renovación, la designación de su presidente. Nosotros llamamos sobre ello la atención de todos los políticos valencianos que tienen alguna autoridad y responsabilidad en las cosas de la Diputación; antes de ahora, era cosa fácil ser presidente de aquel organismo; vivía en la mayor obscuridad y hasta él no llegaba más que la actuación del caciquismo provincial. Ahora es otra cosa; la gestión del señor Navarro, acentuada y elevada por el señor Benitosa, han dado a la Diputación un gran intervencionismo en la vida valenciana. Un sentido de conciencia histórica se ha infiltrado en aquélla Casa, con garantías de que en día próximo, la Diputación que te ser el eje de un renacimiento del Gobierno valenciano»

¿Se van a interrumpir estas patrióticas orientaciones? Que mediten todos sobre ello; los que hayan de designar presidente y los que deseen serlo. Otras veces Valencia se ha abstenido de esta cuestión; hoy no sería difícil que exigiese a todos el necesario patriotismo.

Efectivamente: la presidencia de la Diputación, después de los señores Navarro y Jiménez de Benitosa, es cargo que tiene una importancia grandísima, pues saliendo de la estrecha esfera en que antes se movía, extiende su acción en términos tan amplios, que no puede ser ocupado por persona que no se halle muy capacitada de los problemas económicos, agrícolas y sociales que afectan a la provincia. Los jefes de los partidos deben meditar mucho sobre este punto a fin de que la Diputación no vuelva a su antigua pequeñez.

La reconstitución de la personalidad valenciana había comenzado desde aquella presidencia y sería dolorosísimo que las buenas orientaciones emprendidas se perdiesen, quizás para ya no recobrarlas nunca, y volver a aquellos tiempos de pobreza provincial, en que el mencionado organismo apenas si era organismo vivo.

### El Cardenal Reig marchó a Toledo

## El domingo se dió su nombre a la calle de las Avellanillas

### Una gracia pontificia

**Un nuevo honor a nuestra Patrona**

Durante aquellos días de la Coronación, en que una fiebre de entusiasmo y de mística exaltación nos poseía, brotó la idea, espontáneamente, en la mayoría de los pechos valencianos; nuestro venerable conpatricio, el ilustre Cardenal Reig, recogió en su corazón, con amor de padre, y en su reciente viaje a Roma cupole la dicha de depositar aquellos anhelos a los pies del Sumo Pontífice.

Y la augusta Majestad de Pío XI, dando una nueva prueba de su cariño hacia nuestra patria y de su devoción a nuestra celestial Patrona, accedió a ello.

El domingo por la mañana, a las ocho, cuando el eminentísimo Prelado acababa de celebrar el Santo Sacrificio de la misa, le fué entregado un telegrama de Roma, en el que el Cardenal secretario de Su Santidad le decía que el Soberano Pontífice, accediendo a los ruegos del doctor Reig, formulados en nombre de los fieles valencianos, concedía el que en la Letanía Lauretana se incluyera la invocación *Mater Deseritorum, Ora pro nobis*. «Madre de los Desamparados, ruega por nosotros».

El señor Cardenal, lleno de alegría, regresó a la Capilla, y de rodillas dió gracias al Señor por esta concesión, disponiendo acto continuo que en la Metropolitana se cantara un *Te Deum* en acción de gracias y que se voltesen todas las campanas del Miguelete y torres parroquiales de la ciudad, como así se hizo a las doce.

Las Congregaciones Marianas celebraron la concesión pontificia disparando en la plaza de la Constitución una *draca*.

**El acto de cambiar de nombre a una calle**

Mucho antes de las once, hora señalada para descubrir la lápida que da el nombre del «Primado Reig» a la antigua calle de las Avellanillas, ésta, la del Palau y sus alrededores se hallaban llenas de gente, ansiosa de asistir a la ceremonia.

Junto al muro del Palacio Arzobispal en que se ha fijado la lápida, se había levantado una tribuna, y al pie de la misma se hallaban los timbales y clarines de la ciudad y la Banda Municipal.

Guardias municipales de gran gala, a caballo; otros a pie y guardias de Seguridad conservaban el orden.

Al Palacio Arzobispal acudieron el jefe superior de Policía, señor Aguilera, en representación del gobernador civil, que, como es sabido, se hallaba ausente de Valencia; el comandante de Marina, señor marqués de Sotelo; el presidente de la Audiencia, señor Santuste; el rector de la Universidad, doctor Pastor; el coronel de Ingenieros, en representación de la autoridad militar; el señor Espigues, en la de Escuelas de Artesanos; el barón de Casa Soler, por el cuerpo consular, del que es decano; don José María Carrat, decano del Colegio de Abogados; el señor Morote, director del Instituto; delegado de Hacienda, señor Vázquez Lasarte; el Ayuntamiento en corporación, presidido por el alcalde señor Artal; el director del Conservatorio, señor Amorós; el hermano del Prelado, don Eduardo Reig; su hijo don Enrique, oficial de Marina, que acompañó al señor Cardenal a Roma en su último viaje, y fué nombrado camarero secreto de Su Santidad; el hijo político de don Eduardo Reig, don Heliodoro Aquilella; el director de la Escuela de Cerámica de Manises, señor González; representantes del Cabildo, Ordenes religiosas, Seminario, Colegios y muchas personas distinguidas, que harían esta lista interminable.

A las once y minutos, precedida de los maceros del Ayuntamiento con sus gramallas rojas, marchó la comitiva a la tribuna, siguiendo al eminentísimo Prelado, cuya presencia en la calle fué saludada por la muchedumbre con alaridos y prolongados aplausos.

A los sonos de la Marcha de la Ciudad, que ejecutaban los timbales y clarines y la Banda Municipal, ocuparon la tribuna el Cardenal Reig y las autoridades.

El secretario accidental del Municipio, señor Castañeda, leyó el acta de la sesión en que el Ayuntamiento acordó dar el nombre del Prelado Reig a la calle de las Avellanillas, y seguidamente hizo uso de la palabra el alcalde.

«Valencianos—dijo:—Un acto de justicia nos congrega aquí en estos momentos.

Un acto de justicia y de gratitud al propio tiempo a este preclaro varón, cuyo nombre rotulará en lo sucesivo esta calle de la ciudad.

Si el eminentísimo Prelado que hasta hoy ha regido los destinos de la Iglesia valenciana no alocorara otras condiciones, otros méritos, bastaría tener en cuenta que es valenciano, para que le rindiésemos testimonio de admiración.

Pero es que, además de aquella circunstancia, el doctor Reig reúne cualidades excepcionales, que lo hacen acreedor a nuestra veneración eterna.

El doctor Reig, cuyo talento y cuyas virtudes, por todos reconocidos, le llevaron a la alta jerarquía de la Iglesia que hoy ocupa, supo granjearse las simpatías de este pueblo valenciano, organizando y llevando a feliz término las recientes fiestas en honor de nuestra excelsa Patrona la Virgen de los Desamparados, y con motivo de su Coronación Pontificia.

Este solo hecho es sobrado para que el nombre del doctor Reig figure grabado con letras de oro en la Historia de Valencia.

Las generaciones presentes, eminentísimo señor, recordarán vuestro nombre con veneración y con cariño.

Para las futuras generaciones que darán para ejemplo y recuerdo de vuestro paso brillante por la archidiceps valentina esta lápida rotuladora, que yo, como alcalde de la ciudad, os dedico, y en nombre de ella tengo el honor de descubrir.»

El señor Artal tiró del cordón que sostenía el cortinaje de damasco rojo, y quedó, entre los aplausos de la muchedumbre, y a los acordes de la Banda, descubierta la lápida, que constituye, por su tamaño y por su mérito, un verdadero monumento cerámico, de estilo gótico valenciano. Para obtener este triunfo han puesto todo su entusiasmo los profesores y alumnos de la Escuela de Cerámica de Manises, en cuyas clases se ha realizado y regalado luego a Valencia como entusiasmo de amor patrio.

La parte inferior de la lápida imita a un artístico pergamino, que se arrolla por los lados, y en él aparece, con letra gótica, sencilla, la inscripción «Calle del Primado Reig». Pende del pergamino un cordón, con el sello heráldico del Primado, destacándose de un grupo de frutas y flores.

Sobre el pergamino, dos hojas de acanto, reforzadas, de un verde intenso, figuran sostener un plato braso de 85 centímetros de diámetro, con el retrato, admirablemente pintado, del Cardenal Reig en el centro, y orlado con primorosos motivos de gran estilo, con el clásico reflejo que tan famosa hizo nuestra cerámica en la Edad Media.

Completa la lápida, en su parte superior, un ventanal, en relieve, imitando mármol, con los fondos de azul intenso, y sobre él un escudo de Valencia, con sus barras rojas y la corona y resto del mismo de un oro nuevo en cerámica, invento moderno de Manises.

La obra fué elogiadísima por todos, felicitado efusivamente al director de la Escuela, el competetísimo ceramista don Manuel González Martí, allí presente, uniendo a las palabras de complacencia los votos de que esta primerosa obra de arte constituya la iniciación de una era de esplendor cerámico en nuestra ciudad, con lápidas como la inaugurada hoy y otras manifestaciones como fuentes, retablos callejeros, etc.; que convirtan a Valencia en un museo público y recuerde las vías de las ciudades italianas de los siglos medievales, ricas en cerámicas de Luca de la Robia y de sus discípulos y seguidores.

El diputado por la circunscripción, señor García (don Luis), pronunció luego un breve discurso, llamando al doctor Reig el «Cardenal de la Coronación», y solicitando de éste su bendición apostólica.

Cuando el Cardenal Reig avanzó para hablar al pueblo estalló una ovación imponentísima, clamorosa, que duró largo rato. Cuando se hi-

zo el silencio, el eminentísimo Prelado, con voz emocionada, comenzó dando gracias al alcalde y al Ayuntamiento que le habían honrado dando su nombre a aquella calle; dió las gracias a las autoridades y al pueblo valenciano, que honraban con su presencia el acto.

Expresó su gozo por haber recibido en día tan solemne, en el día en que, cumpliendo los decretos de la Providencia y la voluntad del Soberano Pontífice, debía abandonar a su amada Valencia, el telegrama del secretario de Su Santidad, en que se le anunciaba que éste accedía a su ruego y de hoy en adelante todo el orbe católico invocará a la Reina del Amparo, a la Patrona de Valencia, diciéndola en la Letanía Lauretana: *Mater Deseritorum, Ora pro nobis*.

Entusiasmadas vivas y clamorosos aplausos interrumpieron al señor Cardenal, que, con lágrimas en los ojos, invitó al auditorio a invocar tres veces a la Santísima Virgen, y así se hizo, repitiéndose con mayor entusiasmo los vivas y aclamaciones.

El doctor Reig terminó haciendo un caluroso elogio de la obra de arte realizada por la Escuela de Cerámica de Manises y de su digno director don Manuel González Martí, y despidiéndose de todos cariñosamente.

A los acordes de la Banda Municipal y los timbales y clarines, regresó la comitiva a Palacio, durante largo rato los aplausos y vivas al señor Cardenal.

Este obsequio a las autoridades e invitados con un lunch espléndido.

Terminado el acto de descubrir la lápida, las autoridades acordaron dedicar al eminentísimo Cardenal doctor Reig y Casanova, un pergamino como recuerdo de su despedida de Valencia, pergamino que ha sido encargado al artista señor Muñoz Dueñas.

**Se marcha a Madrid**

A las ocho y cincuenta minutos, en el expreso de Madrid, salió anoche para la Corte el Cardenal doctor Reig, acompañado de su capellán señor Vidal y familiar señor Plá, siendo objeto de una despedida tan entusiasta y cariñosa, como tan digno Prelado se merecía.

No es posible detallar las personalidades, entidades y representaciones que se congregaron en los andenes, porque en ellos vimos a cuanto en nuestra ciudad tiene una representación y significa algo en el movimiento general político-religioso.

Los aplausos, vítores y demás manifestaciones de cariño, no cesaron un punto desde que S. E. llegó a la estación.

El doctor Reig, cuando ocupó su departamento en el vagón, asomóse a la portezuela, dando su mano a todos los que iban desfilando y dedicando a cada uno palabras de afecto en valenciano.

Cuando partió el tren, redoblaron los aplausos, y el Cardenal, levantando los brazos, gritó «Viva Valencia», viva que fué repetido con fervoroso entusiasmo por todos los presentes, y seguido de nuevos vivas al Prelado.

**Las Provincias**, al despedir al ilustre purpurado, besa reverente su Pastoral anillo y reitera los votos, ya formulados, por su larga vida en bien de los intereses de la Iglesia y de los morales de nuestra Patria.

**Notas de Sociedad**

El pasado domingo se inauguraron las agradabilísimas reuniones que, a petición de muchos socios, han comenzado a celebrarse en el Casino de Agricultura.

En la planta baja de dicho Casino congregáronse distinguidas familias de nuestra buena sociedad, no tardando en organizarse un baile muy animado, que se prolongó hasta cerca de las nueve. Allí vimos, entre otras distinguidas señoras, a J. J. Irazos, María Espinar, Mari-chu y Lola Molero, Tina Gil, Angélica Ibarra, Sagrario Planells, Conchita Adam, María Luisa Cisneros, Isabel Testor, María Arnedo, Vicentita Aragonés, Rafaela Domínguez, María Teresa y Lolita Peregrín, susa Irazos, María Espinar, Mari-ignacia Vallterra, Conchita Pastor y señoritas Beida, Roig y otras muchas.

La junta directiva del Casino, y especialmente su presidente don Manuel Llopis Sapiña, recibieron muchas felicitaciones por el espíritu renovador de que está dando pruebas, procurando proporcionar alicientes a los socios y sus familias y contribuyendo con ello a colocar el Casino a una altura digna de su antigua historia.

**«Las Provincias» en París**

**Una grave amenaza para la exportación de vinos españoles a Francia**

Después del Tratado.—Palabras de Baco.—Los intereses de los cosecheros y el ardid electoral del Gobierno.—Nuestros defensores en Francia.—El balance comercial con Portugal y España.—La voz de alarma

Hace escasamente un mes, el senador M. Henry Lemery, una verdadera autoridad en cuestiones arancelarias, arremetía desde las columnas de *L'Europe*, el diario más vibrante de París, contra las maniobras ocultas de los grandes Sindicatos de cosecheros y productores que intentaban conseguir una ofensiva arancelaria contra los tratados comerciales vigentes, que defendían, a juicio de ellos, con escasa eficacia, sus intereses. Por lo que se refiere a España, el punto de ataque era el comercio de importación de vinos, y la fuerza atacante, la «Confederación General de Viticultores». Ya en otra ocasión me he ocupado de este asunto desde las columnas de LAS PROVINCIAS. Después de dos años de «guerra de tarifas», Francia y España sufrían los resultados desastrosos. La política protectora de una y otra sería, sin duda, una cosa admirable para ciertos caballeros de industria, pero con tal «protección», los consumidores de ambos lados de los Pirineos pagaban caro lo que podían tener barato, y la exportación valenciana sufrió aquellos golpes terribles que provocaron las Asambleas de naranjeros y viticultores celebradas en Valencia y en Buñol. Se firmó, por fin, el tratado comercial en vigor, y otra vez se echaron a dormir los exportadores valencianos, mientras los cosecheros franceses continuaban laborando con la ayuda vigilante e inspiradora del Ministro de Agricultura M. Chevón, de quien dice hoy un periódico muy popular:

«Lo mejor sería impedir a M. Chevón que presidiera banquetes. Cuando este Ministro está en su gabinete, es casi un hombre como los demás. Pero, tan pronto se pone a hablar al final de una comida, ningún obstáculo le hace detenerse; hace ciertas promesas, que, por desgracia, cumple. Abre las fronteras y las cierra, adula a los agricultores y a los viticultores; un día lo posee; este dios es Baco.»

Efectivamente, M. Chevón aprovechó hace pocos días la ocasión de Clausurar un Congreso sobre la electrificación de los campos en Montpellier, para lanzar una gran amenaza y audaz al auditorio, compuesto, en su mayoría, por viticultores.

«Los viticultores—dijo el Ministro—van a ser protegidos contra la concurrencia extranjera, y esto inmediatamente. No se trata de realizaciones que se harán esperar, sino de medidas que van a ser aplicadas en breve plazo. Por ahora bastará decirles que su causa está absoluta y completamente ganada.»

Esta declaración no podía prestarse a equívoco alguno: todos los ojos del Ministro, poseído por el dios Baco y sus apóstoles, que son los viticultores, sabían que el gobierno estudiaba la posibilidad de elevar los derechos de Aduana sobre la entrada de los vinos extranjeros en Francia; sabían, además, que el Ministro de Agricultura proponía que los vinos portugueses y griegos fuesen incluidos en la tarifa general en vez de la columna de favor, y que el coeficiente aplicado a los vinos españoles fuese elevado. Las declaraciones de M. Chevón significaban, pues, que había impuesto su criterio en el Consejo de Ministros, y que el *Journal Officiel* publicaría bien pronto las nuevas modalidades aduaneras. No se explica de otra manera el entusiasmo con que fué acogida la «improvisación» al dictado del Ministro.

Claro es que tal amenaza no lo es solo para los exportadores españoles, sino principalmente para el consumidor francés. Como éstos son mayoría, algunos periódicos que han enarbolado su bandera de defensa han hecho públicos los siguientes detalles: En el Consejo de ministros de la última semana, el ministro de Agricultura planteó la cuestión de los Aranceles para proteger los vinos franceses. El Ministro de Comercio, M. Dior, protestó de manera enérgica, convenciéndole a sus compañeros que si no se daban aquellas satisfacciones a los viticultores, las próximas elecciones serían desastrosas para el Gobierno en los distritos del Sur. Este razonamiento fué de efectos rápidos, y M. Chevón resultó vencedor... Ocurrió esto cuando el precio del

cha de 1922, la más elevada desde hace cincuenta años, pero siendo, no obstante, insuficiente para satisfacer el consumo de Francia.

Portugal exportó el año último un millón y medio de hectolitros de vino, al amparo de la tarifa mínima que fija los derechos de Aduana en 2400 francos por hectolitro. Este tratado comercial vence mañana, 16 de Junio, y a los vinos portugueses, desde esa fecha se les aplicará la tarifa general, o sea 9840 francos por hectolitro, que en el país de origen vale 60 francos. Se elevan, pues, los derechos arancelarios al cuadruplico y casi al doble del valor de origen. Equivale a un cierre de fronteras. Esto tratándose de Portugal, que mantiene excelentes relaciones políticas con Francia.

Los vinos españoles están actualmente gravados por un derecho de Aduanas cuyo coeficiente es de 205, o sea poco menos de 25 francos por hectolitro. M. Chevón exigió, y ha obtenido, que este coeficiente sea elevado a 3, lo que representa un aumento casi de un entero, es decir, de 11 a 12 francos por hectolitro. España exportó el año último un millón trescientos mil hectolitros —200.000 menos que Portugal,—necesarios en Francia para las mezclas a fin de elevar la graduación alcohólica de los vinos franceses, demasiado ligeros por la abundancia de la última cosecha, que alcanzó la cantidad a expensas de la calidad. La ofensiva arancelaria contra los vinos españoles no es tan violenta como la que han sufrido los vinos portugueses, pero esto significa la denuncia del tratado vigente y crea un estado de tirantez en las relaciones económicas.

Por lo pronto, España no debe olvidar que en los tres primeros meses del año actual, su exportación a Francia fué solo de 500 millones de francos, mientras que esta última nación exportó a nuestra patria por valor de 840 millones de francos. Esto quiere decir que el balance comercial es absolutamente favorable para iniciar una política de represalias arancelarias, no como estado permanente, que esto repugnaría a mis convicciones librecambistas, sino como arma útil y oportuna contra la maniobra de los viticultores franceses y el ardid electoral de M. Chevón, a pesar del cual, el Gobierno del Bloque Nacional será derrotado en las próximas elecciones en el Norte, en el Sur, en el Este y en Oeste. En las elecciones de 1924 triunfarán las izquierdas; los que siguen a Caillaux—futuro Presidente de la República,—los correligionarios de Herriot, Buisson Paimlevec, los afiliados a la Liga de los Derechos del Hombre, los lectores de *L'Europe*, del *Progres Civil*, que de *Le Quotidien*, únicos periódicos que combaten la política arancelaria de M. Chevón y defienden los intereses de los consumidores franceses; y de rechazo, los de los viticultores de España: la riqueza de Utiel, Requena, Monóvar, Novelda...

La actitud de España frente a la amenaza de Chevón hallará eco en vino había bajado de modo considerable, merced a la espléndida cosecha. La Cámara de Comercio de París ha dirigido una enérgica protesta al gobierno. «También los comerciantes y los industriales—dice la más alta representación del comercio francés—atravesamos un mal período. Pero no pedimos por eso que para protegernos a nosotros sea perjudicial a todo el país.»

Por su parte, el «Comité parlamentario francés de Comercio» se ha reunido rápidamente y ha declarado

**Atentado diario**

contra su salud cometerá quien no coma **CONSERVAS PESQUERÍAS ASTURIANAS**. Altamente nutritivas. De fácil digestión. Agradables al paladar.

**SE ALQUILA**

una planta baja, propia para despacho, en la calle del Pintor Sorolla, número 13. Informarán en el mismo local.

**Numero de 8 páginas**

al gobierno su disgusto por haber adoptado tales medidas, en materia económica, sin consultar más que a los altos interesados...

¿Qué harán los vinticultores españoles? ¿Dejarán su defensa en manos de periódicos y grupos franceses que defienden los intereses de los consumidores...

CARLOS ESPLA
París 15 Junio de 1923.

El «Día» de los comerciantes

En la iglesia de Santa Catalina, mártir, de esta ciudad, se celebró el pasado domingo la fiesta que los comerciantes dedican anualmente a su Patrono San Antonio de Padua...

A las diez y media dió principio la solemnisísima fiesta principal. Revisada por el excelentísimo señor capitán general de la región la fuerza...

La temperatura experimentó un marcado descenso. A las ocho de la mañana marcó el termómetro 14 grados, y a la una de la tarde oscilaba entre 18 y 20 grados.

El barómetro acusaba una presión de 762 mm.

Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) Sus asegurados nada han pagado desde 1876, 144 años de seguros gratis!

El Santo Padre ha querido premiar la caridad y celo de la señora doña Concepción Montesinos, viuda de Esteja, concediéndole la estimada cruz «Pro Ecclesia et Pontifice».

Uberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azocadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Píase memoria y guías.

Se interpretó la grandiosa misa del Patronato, del inolvidable maestro Giner, por ajustada capilla, dirigida por el maestro Asensi, tomando parte los señores Martí, Domínguez, Redondo, Salom e Izquierdo.

Ocupó la Sagrada Cátedra el muy ilustre señor doctor don José Juliá Sanfeliu, quien con elocuencia suma supo encontrar en el Evangelio del día y en algún pasaje del Santo, tal concordancia y buen ejemplo...

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

El general y el pipiolo, el marqués y el menestral, usan el Licor del Polo: el mejor licor dental.

Laboratorio sistema Kodak MARNERO. P. Porché, 14.

PERBORATO CUESTA. Para la higiene íntima, tanto del hombre como de la mujer. Venta farmacias y droguerías.

AUTOPIANOS KASTNER.—Autóptico Autopiano. El más perfecto y de mayor garantía. Demostraciones prácticas en nuestro domicilio. Audiciones gratuitas.

Agencia exclusiva para España: Compañía Española de Música, S. A., calle del Pinar Sorolla, 20, bajo.

GALLETAS PLAJA. Fábrica, Gran Vía, 2.—Por 5 pesetas, una caja de 1 kilo neto del Gran Postre Sublime; por 3'75 pesetas, 1 kilo María de Leche, y por 3'50 pesetas, 1 kilo de exquisitas galletas tostadas, especiales para el desayuno, té, chocolate y champagne.

Gabriel Tarín, consejero del Banco de España; Castañeda, del Banco Español del Río de la Plata; señores Baeza, Bosch, Llopis, Aznar (don Vicente y don Ramón), Mompó, Parra, Nogués (secretario de la Cámara de la Propiedad), don Vicente Maquíes, presidente de la Cámara de Comercio; Ribera, Doñate, Cuatrecasas, Bayona, Mir, Campoy, Murillo, Iborra, Lechón, hijo; Reig, Cantó y muchos más, que sentimos no recordar.

Nuestra felicitación más entusiasta al clavarío para el próximo año, don Gervasio Roglá Alaric, comerciante antiguo y acreditado y presidente de la Sociedad Valenciana de Electricidad.

Y para el presidente de la Real Asociación de Comerciantes de Valencia, don Alejandro Sánchez de León e Igual, la felicitación y admiración también, por lo bien que, en unión del limosnero mayor, don Paulino Aupi Ballester, saben dirigir los dos aspectos que tanta brillantez procuran a ella y tanto bien hacen aquí en la tierra, como el que, sin duda, con sus actos procuran para después, allá en el cielo.

Valencia

La festividad dominical de anteaer se vio favorecida por un tiempo hermoso, viéndose muy animadas las principales vías céntricas, así como las playas, en las que están ya instaladas las «barraquetas», merenderos, etc.

En la barriada del Socós, donde había fiestas, reinó extraordinaria solemnidad todo el día, y al mediar la tarde congregáronse en los Veranos gran número de familias, pero la velada no se prolongó tanto como otros días, porque al caer la tarde comenzó a soplar la brisa del Nordeste, excesivamente fresca y húmeda.

Ayer tuvimos un día nuboso y triste; al mediar la mañana cayó una ligera llovizna, y la humedad relativa excedió de 83 grados, persistiendo la brisa del primer cuadrante.

La temperatura experimentó un marcado descenso. A las ocho de la mañana marcó el termómetro 14 grados, y a la una de la tarde oscilaba entre 18 y 20 grados.

El barómetro acusaba una presión de 762 mm.

Seguros Mutuos (p. Figuereta, 1) Sus asegurados nada han pagado desde 1876, 144 años de seguros gratis!

El Santo Padre ha querido premiar la caridad y celo de la señora doña Concepción Montesinos, viuda de Esteja, concediéndole la estimada cruz «Pro Ecclesia et Pontifice».

Uberuaga de Ubiña, Marquina (Vizcaya). Aguas azocadas especiales para enfermedades del aparato respiratorio. Píase memoria y guías.

Se interpretó la grandiosa misa del Patronato, del inolvidable maestro Giner, por ajustada capilla, dirigida por el maestro Asensi, tomando parte los señores Martí, Domínguez, Redondo, Salom e Izquierdo.

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfamecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

El general y el pipiolo, el marqués y el menestral, usan el Licor del Polo: el mejor licor dental.

Laboratorio sistema Kodak MARNERO. P. Porché, 14.

PERBORATO CUESTA. Para la higiene íntima, tanto del hombre como de la mujer. Venta farmacias y droguerías.

AUTOPIANOS KASTNER.—Autóptico Autopiano. El más perfecto y de mayor garantía. Demostraciones prácticas en nuestro domicilio. Audiciones gratuitas.

Agencia exclusiva para España: Compañía Española de Música, S. A., calle del Pinar Sorolla, 20, bajo.

GALLETAS PLAJA. Fábrica, Gran Vía, 2.—Por 5 pesetas, una caja de 1 kilo neto del Gran Postre Sublime; por 3'75 pesetas, 1 kilo María de Leche, y por 3'50 pesetas, 1 kilo de exquisitas galletas tostadas, especiales para el desayuno, té, chocolate y champagne.

Crónica nupcial

El día 17 de los corrientes se unieron con los santos lazos del matrimonio la bella y distinguida señorita Ventura Jiménez Uberos, hija del señor secretario de este Ayuntamiento y muy estimado amigo nuestro, don Tomás Jiménez Valdivieso, y el prestigioso maestro nacional don Francisco Verdejo Domenech.

Apadrinaron a los desposados los señores doña Luisa Jiménez Uberos y don Tomás Jiménez Uberos, hermanos de la contrayente, y fueron testigos los ilustrísimos señores don Gil Roger Vázquez y don José Martínez Aloy y don Manuel Villalobos. El acto tuvo lugar en la iglesia de la Sangre, bendiciendo la unión...

el virtuoso capellán de la misma, señor Fontana.

Terminada la ceremonia, fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido lunch en casa del novio, cuyos padres doña Elisa Domenech y don José Verdejo, con sus montañas hijas Elena, Amparín y Corita, hicieron los honores a los distinguidos invitados, entre los que vimos a la ilustre profesora doña Natividad Domínguez, señoras de Martínez Aloy, Villalobos, Bonet, Toró, Blay, señores Roger, Martínez Aloy, Villalobos, Jiménez, Bonet, Toró y otras muchas distinguidas personalidades.

En el tren andaluz partieron los jóvenes esposos para la Corte y otras poblaciones.

Muy de veras deseamos una eterna luna de miel a la feliz pareja, y enviamos el testimonio de nuestra enhorabuena a las familias de ambos.

Mortuoria

En la villa de Teulada falleció el día 14 del presente la excelente y virtuosa señora doña Emilia Lleó y Buigues, viuda de don Francisco Bertomeu Rodríguez, tras una dilatada existencia llena de bondades y de eficaz acción tutelar para con sus hijos. Acompañamos a estos, doña Adela, doña Clementina y don Romualdo Bertomeu, hijos políticos de don Francisco Morante y doña Juliana Villar Cervantes, sobrinos y demás parientes, en su justo dolor.

Bicarbonato de Sosa TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos. El primero, en latas económicas, a 6 pesetas. Pidase en todas las farmacias.

Aguas subterráneas y pozos artesianos

Cada día obtiene mayor éxito esta nueva obra, por su gran utilidad. De venta en las principales librerías y en casa de su autor, don Ignacio Ruiz, plaza de Murdianos, 3, Valencia. Precio: 15 pesetas.

ESCOLARES

A las horas que se indica se verificarán hoy, en el Instituto General y Técnico, exámenes de enseñanza libre de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Química general, del 1 al 35; Física, del 1 al 43; Francés, primero, del 76 al 112; Nociones de Aritmética, de: 141 a 190; Aritmética, del 41 al 80; Geografía de Europa, del 31 al 60.

A las nueve de la mañana: Latín, segundo, del 1 al 40; Historia Universal, del 1 al 30.

A las diez de la mañana: Gramática Castellana, del 61 al 90; Dibujo, segundo, del 1 al 44.

A las cuatro tarde: Preceptiva Literaria, del 31 al 45; Religión, primero, segundo y tercero, continúa: Historia Natural, del 1 al 45.

ZUMO DE UVA SIN FERMENTAR MOSTELLE

Embellece y fortalece a niños y niñas. Farmacias y Ultramarinos.

R. Escofat: Tarragona.

Servicio meteorológico de Levanta

18 Junio de 1923. Categoría M. K. (Merítima tormentosa). Faltan los telegramas del extranjero.

Se ha procreado una depresión por el Cabo de San Vicente (Lagos 7577 mm.), cuyo alveo se dilata por el Saco de Cádiz al mar Ibérico y costas de Argelia. Las altas presiones (767 mm.) radican por las latitudes de nuestro lado Norte.

La disposición atmosférica es abnada a la formación de mínimos de carácter, que darán lugar a chubascos y tormentas locales.

Temperaturas extremas regionales: Alicante 24 y 17 grados. Teruel 24 y 7 grados.

3 tarde.—Villar.

El día en la Diputación

Presidida por el señor Serrano se reunió ayer mañana la comisión provincial, despachando un numeroso orden del día. También acordó la Comisión autorizar al presidente señor Serrano para que convoque, durante el mes próximo, las sesiones que crea oportuno.

Noticias del Gobierno civil

Anoche, en el rápido de la Corte, llegó, como anunciamos, el gobernador civil señor Cabello Lapiedra, quien se encargó inmediatamente de la jurisdicción.

Bodas de oro de la Beneficencia

Con los solemnes actos del culto verificadas el domingo, terminaron ayer los festejos que en la Casa de la Beneficencia se han organizado en celebración de las bodas de oro de la instalación en dicho establecimiento provincial de la Comunidad de los Hermanos de San Vicente de Paul. En realidad, dichos festejos han tenido una brillantez inusitada, de la que pueden sentirse orgullosos el diputado-director de la Casa, don José Aparicio Albiñana, y la Madre Superiora y comunidad, que con tanto celo dedican sus actividades en beneficio de la hermosa institución.

Por la mañana hubo solemne función religiosa, oficiando de pontifical el señor Obispo de Fesca, y pronunciando un elocuente sermón el doctor Chillida.

Por la tarde, el patio central de la Casa estaba atestado de gente. Era imposible dar un paso. Las galerías estaban ocupadas por numerosas familias distinguidas de la sociedad valenciana.

A las seis en punto, la Banda Municipal, con los orfeones El Micalet y La Vega y niños y niñas, dirigidos todos por el maestro Ayllón, cantaron repetidas veces «Valencia canta» y el Himno de la Exposición, siendo ovacionados con entusiasmo.

El Cardenal Primado de España, doctor Reig, estuvo un momento en la Casa, para oír el Himno a la Virgen, saliendo entusiasmado y dedicando toda clase de elogios al maestro Serrano y a don Mariano Serrano, autor de la letra.

La Banda Municipal siguió ejecutando algunas composiciones, que fueron muy aplaudidas.

A las siete se organizó la procesión, que fué muy lucida, figurando detrás de la imagen del Niño Perdido, la Diputación y Ayuntamiento, bajo mazas. La presidencia fué ocupada por el presidente de la Diputación, don Modesto Jiménez de Benrosa, que llevaba a su derecha al alcalde señor Artal y teniente de alcalde señor Miralles Nos, y a su izquierda al vicepresidente de la Comisión provincial señor Serrano y director de la Casa señor Aparicio Albiñana, asistiendo, además, los diputados señores marqués de Cáceres, Tarazona y Meléndez, y concejal Sr. Cardona; secretario, contador y depositario de la Diputación, señores Monleón, Carbonell y Bernal, respectivamente. Seguía la banda de la Casa y un piquete de Ingenieros.

Terminado el acto religioso, durante el cual se dispararon cuatro «tracas», el director señor Aparicio obsequió a los invitados con dulces, belados y habanos.

Noticias teatrales

OLYMPIA.—Cazando fieras en Africa, con armas y con la cámara, por H. A. Snow. Editada bajo los auspicios del Museo de Historia Natural de Oakland, California.—La expedición científica de Snow estuvo más de doce años buscando animales raros, sufriendo un sinnúmero de penalidades, arrojando innumerables peligrosos días tras día, para que la ciencia recibiera el beneficio de su experiencia en el Continente africano, la tierra donde solo sobrevive el más fuerte.

Saando beneficio de las equivocaciones y dificultades de previas expediciones, que trataron de filmar escenas africanas, lograron contrarrestar la acción destructora del calor y de la humedad, haciendo uso de agua destilada y de substancias químicas cuidadosamente probadas, verificando su labor diaria, revelando las películas en el acto, evitando así el deterioro que meses de espera traería consigo. El resultado de esta constante labor ha sido esta película, sin duda la más hermosa combinación de escenas y fotografías de animales, tomadas en Africa.

Muchas escenas que en la pantalla pasan en unos segundos, tardaron muchos días de calor y sufrimientos para poderlas impresionar, y de esa forma, los hombres que tan brillantemente desempeñaron su cometido nos enseñan una porción de maravillas durante la proyección de tan importante y científica película.

En la delegación de Hacienda

El señor Vázquez ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Jorge Corbi, 1.605'50 pesetas; don Pedro Sánchez, 4.175'53; don Cecilio Sánchez, 8.375; presidente del Pantano de Buseo, 23.712; don Constantino López, 500; don Miguel Mayol, 546'67; don Diego Medina, 1.381'12; administrador de San Miguel de los Reyes, 1.120; don Joaquín Cerdá, 700; don Miguel Santos, 23.350'65; don Miguel Leyva, 500.

ESLAVA

Hoy, MODA. A las 6'30 tarde. Cuando ríe la mujer. Precios populares. A las 10'30 noche. ESTRENO de la comedia en 3 actos, de ANDREE PICAUS.

UN SEÑOR DE FRAC. Versión española de MIGUEL MIHURA y RICARDO G. DEL TORO.

Viernes 22, a las 10'30 noche. BENEFICIO de PACO ALARCON CONSTANTINO PLA. Creación de ALARCON.

LIRICO

EXITO INMENSO. Segundo día de la segunda jornada de Los tres mosqueteros por DOUGLAS FAIRBANKS. el verdadero mago de la pantalla. Título: Las joyas de la reina.

ESTRENO: Misterio de las aguas muertas.

Interesantísima comedia dramática de intriga, en cuatro partes. ORDEN DEL PROGRAMA. 1.º PASEO EN GLOBO (cómica, en dos partes).

2.º MISTERIO DE LAS AGUAS MUERTAS (estreno).

3.º Segunda jornada de LOS TRES MOSQUETEROS (éxito grandioso).

4.º DOS PAJAROS DE CUENTA (cómica, en dos partes, de gran risa).

Teatro Ruzafa

HOY MARTES. PROGRAMA KILOMETRICO. CINEMATÓGRAFO. LOCAL PERFUMADO. EL MAS FRESCO DE VALENCIA.

Cine MODERNO

SALON DE MODA. Hoy.—Ultimo día de todo este extraordinario programa.—Hoy. La grandiosa información de actualidad.

Revista Pathé. La superproducción alemana en 5 partes.

PERSONAME... Interpretada por el célebre actor CONRADO REID, protagonista de «Lady Hamilton» y «La tumba india» de interesante argumento y artística fotografía.

La divertida comedia en 2 partes. Sandalio camarero. Mañana: El programa Paramo una presenta a BILLIE BURKE y THOMAS MHEIGHAN en la grandiosa producción en 6 partes.

Tierra de promisión.

CINE SOROLLA

PROGRAMA. Hoy, gran acontecimiento cinematográfico! de la extraordinaria producción italiana, titulada BAJO LA NIEVE.

En 5 partes. Interpretada por la gran trágica María Jacobini. Terminará la sesión con la película cómica, titulada El cumpleaños del nene.

2 partes de risa continua.

TEATRO APOLO

HOY MARTES, A LAS 10'15. EL GRAN RAYMOND. EL REY DE LOS MAGOS. Y la bellísima inglesa MISS EVE. NUEVO PROGRAMA. Pasado mañana jueves, gran matinée dedicada a los niños.

OLYMPIA

Palacio de la Cinematografía. Sesión continua desde las 5 tarde. PROGRAMA.

1.º La graciosa comedia en 2 partes, interpretada por la diminuta artista Baby Peggy, titulada Baby jugando al golf.

2.º La extraordinaria película interpretada por la genial artista Priscilla Dean, Bajo dos banderas.

4 partes. 3.º ESTRENO de la gran película inspirada en la novela inglesa de Cecil Raleigh e interpretada por Alice Terry que lleva por título El juego de la vida.

5 partes. Terminará la sesión con la película cómica en 2 partes, Empleos de Perico Fresquera.

FLETA. El último disco de este tenor, lo ha puesto a la venta solo Crumiere.

SUCESOS

LA DESGRACIA DE AYER.—Los atropellos vienen sucediéndose en nuestra ciudad sin interrupción, sin que de sus lamentables consecuencias quede, al menos que sepamos nosotros, nada más que la desgracia ocurrida.

¿Responsabilidad? ¿Castigos? Nada. Y si los hay, no se hacen piblicos, para que infundieran un mayor cuidado en los conductores de vehículos.

Así ocurre que las protestas no cesan y en muchos actos de la conducta ciudadana, se exterioriza una verdadera «fobia» de los viajeros contra aquellos, a veces injustificados.

Cuanto ayer presenciaron lo ocurrido en la vía de Paterna, llegaron a impresionarse hondamente. A las seis y media próximamente, y en el momento en que era mayor el tránsito por el indicado lugar, en razón a ser la hora en que los obreros van al trabajo, fué arrollado por el tren eléctrico descendente de Paterna, número 302, una pobre mujer, que, identificada, resultó llamarse Josefa Atienza, de 35 años, casada, natural de Requena, y domiciliada en la calle de Orihueca, número 37.

El motor causante del atropello ha conducido por Joaquín Pascual Navarro. La desventurada Josefa se hallaba separada de su marido desde hace algún tiempo. Al lugar del suceso acudió el juzgado del distrito de San Vicente, en funciones de guardia, integrado por el juez don Cándido Julián García Rodríguez, actuando don Miguel Ramírez, oficial don Miguel Cases y al guacil señor Ortiz, que ha incoado los correspondientes diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito.

INCENDIO EN LA REDACCION DE UN PERIODICO.—En la madrugada del domingo tuvo lugar un voraz incendio en la redacción de un periódico gráfico, que a ser verdad la causa que creen motivó el incendio, revela en quien lo produjo sentimientos execrables.

Parece ser que una mano criminal lanzó en el local donde tiene instalada la redacción el periódico gráfico Artes y Letras, desde la calle algún objeto impregnado de bencina o petróleo, que fué a caer sobre la mesa de redacción y administración, haciendo presa en ella, y destruyendo en pocos instantes todo el material.

Fueron pasto de las llamas los libros de contabilidad, de suscripción y de correspondencia; sobre cuatro mil pesetas en recibos pendientes de cobro, originales inéditos, fotografías, los fotogramados que debían publicarse en el próximo número, etc., etc.

Mayores pudieron ser las pérdidas, pero la seriedad de su propietario pudo evitar que se propagara al laboratorio de fotogramado y a las cajas de imprenta donde estaban los moldes preparados para tirar el número que debía haber entrado en máquina ayer.

UNOS LOCOS EVADIDOS DEL MANICOMIO BUSCAN AL DIRECTOR PARA ASESINARLE.—En la mañana de ayer, contrastando con la quietud ambiente propia del período post-eleitoral, se notaba en la Jefatura de Policía del Gobierno civil un movimiento inusitado. Cabildos, entradas y salidas rápidas, ordenes y contraórdenes se sucedían, hasta que interrogamos a los agentes sobre la causa de tanta actividad, y uno de ellos nos dijo que telefónicamente acababan de recibir un aviso pidiendo fuerzas para reducir a tres locos escapados del Manicomio de Jesús.

La noticia circuló con ciertos adornos folletinescos que la hacían en gran manera interesante, asegurándose que los fugitivos se habían presentado en la casa del director del Manicomio, exponiendo lista y flamamente que venían a matarle.

En vista de la gravedad que la noticia encerraba, salieron del Gobierno cuatro agentes de Seguridad y algunos de Vigilancia, trasladándose a la calle de Félix Pizqueta, donde vive el médico director del Manicomio, doctor Bueso. Parecía que éste recibía en varias ocasiones anónimos amenazándole de muerte, sospechándose que los autores de ellos sean locos confinados en Jesús; este detalle hacía peligrosos al firme propósito, si hemos de dar crédito a la afirmación de aquellos mismos locos los autores de aquellos anónimos, de cometer el asesinato objeto de sus reiteradas amenazas.

Sin embargo de la rapidez con que se desarrolló el servicio, al llegar los agentes a la calle de Félix Pizqueta, no fué posible hallar rastro alguno de los locos fugados. La Policía adoptó desde el primer instante las debidas precauciones y prosigue con interés la busca de los tres dementes, que están procesados, además, por el delito de lesiones.

Los agentes que salieron en persecución de los fugados, tienen los nombres y señas personales de éstos, confiadamente en que muy pronto serán detenidos. La evasión llevaría a cabo saltando una de las tapas del Manicomio, con tales precauciones de sigilo, que ni los vigilantes del establecimiento pudieron darse cuenta de la fuga que se estaba realizando. Hasta bien entrada la madrugada de hoy nada se sabía de su detención.

A la una de la madrugada, en los cuarteles del Gobierno civil había detenido un sujeto, al que se creyó en un principio era uno de los tres locos evadidos del Manicomio provincial. Los datos facilitados por la Dirección del establecimiento coincidían completamente con los que ofrecía el detenido. Este fué capturado en una taberna, no habiendo logrado la Policía que diera el nombre. Permanece en el más absoluto mutismo. Dieron aviso a las personas que se creía familia, personándose en el Gobierno civil, y no reconocieron en el detenido al pariente demente que se busca.

PICADOR QUE INGRESA EN EL HOSPITAL.—Ayer mañana ingresó en el Hospital el picador de toros José Cervera Martí (Suizo), quien en la corrida de ayer en Gandía se produjo fractura del cuello del pezoné izquierdo, a consecuencia de una caída. Fué curado de primera intención en la enfermería de la plaza, calificando la lesión de grave.

TIMO EN LA ESTACION DEL NORTE.—Los cándidos e inocentes no escarmentan, sin duda por hallarse dominados de un espíritu de avaricia cuando, al verificarse un timo, oyen las proposiciones ventajosas que les hacen los timadores. Ayer fueron los víctimas dos jornaleros llamados Pedro Flores y Manuel Hernández, que procedentes de Barcelona, se dirigían a su pueblo de Almería, quienes por el procedimiento del sobre, apoginaron 800 pesetas que llevaban para realizar el viaje.

tes de cobro, originales inéditos, fotografías, los fotogramados que debían publicarse en el próximo número, etc., etc.

Mayores pudieron ser las pérdidas, pero la seriedad de su propietario pudo evitar que se propagara al laboratorio de fotogramado y a las cajas de imprenta donde estaban los moldes preparados para tirar el número que debía haber entrado en máquina ayer.

UNOS LOCOS EVADIDOS DEL MANICOMIO BUSCAN AL DIRECTOR PARA ASESINARLE.—En la mañana de ayer, contrastando con la quietud ambiente propia del período post-eleitoral, se notaba en la Jefatura de Policía del Gobierno civil un movimiento inusitado. Cabildos, entradas y salidas rápidas, ordenes y contraórdenes se sucedían, hasta que interrogamos a los agentes sobre la causa de tanta actividad, y uno de ellos nos dijo que telefónicamente acababan de recibir un aviso pidiendo fuerzas para reducir a tres locos escapados del Manicomio de Jesús.

La noticia circuló con ciertos adornos folletinescos que la hacían en gran manera interesante, asegurándose que los fugitivos se habían presentado en la casa del director del Manicomio, exponiendo lista y flamamente que venían a matarle.

En vista de la gravedad que la noticia encerraba, salieron del Gobierno cuatro agentes de Seguridad y algunos de Vigilancia, trasladándose a la calle de Félix Pizqueta, donde vive el médico director del Manicomio, doctor Bueso.

Parecía que éste recibía en varias ocasiones anónimos amenazándole de muerte, sospechándose que los autores de ellos sean locos confinados en Jesús; este detalle hacía peligrosos al firme propósito, si hemos de dar crédito a la afirmación de aquellos mismos locos los autores de aquellos anónimos, de cometer el asesinato objeto de sus reiteradas amenazas.

Sin embargo de la rapidez con que se desarrolló el servicio, al llegar los agentes a la calle de Félix Pizqueta, no fué posible hallar rastro alguno de los locos fugados. La Policía adoptó desde el primer instante las debidas precauciones y prosigue con interés la busca de los tres dementes, que están procesados, además, por el delito de lesiones.

Los agentes que salieron en persecución de los fugados, tienen los nombres y señas personales de éstos, confiadamente en que muy pronto serán detenidos. La evasión llevaría a cabo saltando una de las tapas del Manicomio, con tales precauciones de sigilo, que ni los vigilantes del establecimiento pudieron darse cuenta de la fuga que se estaba realizando. Hasta bien entrada la madrugada de hoy nada se sabía de su detención.

A la una de la madrugada, en los cuarteles del Gobierno civil había detenido un sujeto, al que se creyó en un principio era uno de los tres locos evadidos del Manicomio provincial. Los datos facilitados por la Dirección del establecimiento coincidían completamente con los que ofrecía el detenido. Este fué capturado en una taberna, no habiendo logrado la Policía que diera el nombre. Permanece en el más absoluto mutismo. Dieron aviso a las personas que se creía familia, personándose en el Gobierno civil, y no reconocieron en el detenido al pariente demente que se busca.

PICADOR QUE INGRESA EN EL HOSPITAL.—Ayer mañana ingresó en el Hospital el picador de toros José Cervera Martí (Suizo), quien en la corrida de ayer en Gandía se produjo fractura del cuello del pezoné izquierdo, a consecuencia de una caída. Fué curado de primera intención en la enfermería de la plaza, calificando la lesión de grave.

TIMO EN LA ESTACION DEL NORTE.—Los cándidos e inocentes no escarmentan, sin duda por hallarse dominados de un espíritu de avaricia cuando, al verificarse un timo, oyen las proposiciones ventajosas que les hacen los timadores. Ayer fueron los víctimas dos jornaleros llamados Pedro Flores y Manuel Hernández, que procedentes de Barcelona, se dirigían a su pueblo de Almería, quienes por el procedimiento del sobre, apoginaron 800 pesetas que llevaban para realizar el viaje.

INCENDIO EN LA REDACCION DE UN PERIODICO.—En la madrugada del domingo tuvo lugar un voraz incendio en la redacción de un periódico gráfico, que a ser verdad la causa que creen motivó el incendio, revela en quien lo produjo sentimientos execrables.

Parece ser que una mano criminal lanzó en el local donde tiene instalada la redacción el periódico gráfico Artes y Letras, desde la calle algún objeto impregnado de bencina o petróleo, que fué a caer sobre la mesa de redacción y administración, haciendo presa en ella, y destruyendo en pocos instantes todo el material.

Fueron pasto de las llamas los libros de contabilidad, de suscripción y de correspondencia; sobre cuatro mil pesetas en recibos pendientes de cobro, originales inéditos, fotografías, los fotogramados que debían publicarse en el próximo número, etc., etc.

Mayores pudieron ser las pérdidas, pero la seriedad de su propietario pudo evitar que se propagara al laboratorio de fotogramado y a las cajas de imprenta donde estaban los moldes

LOS DEPORTES EN VALENCIA

FUTBOL

C. D. EUROPA—VALENCIA F. C.

EN EL PRIMER PARTIDO VENCE EL VALENCIA F. C. POR 3 GOALS A 1.; EMPATANDO A 0 EN EL SEGUNDO ENCUENTRO

Con un lleno completo y un entusiasmo, si cabe, mayor que el formidable entradón, se verificó el primer partido concertado entre nuestros campeones del C. D. Europa, finalista del campeonato de España. A las 4:55 hace su aparición en el stand el Europa, que viene representado por Bordoy, Serra, Garrobe, Javier, Pelá, Artius, Pellicer, Juliá, Cros, Alegre y Alcázar. A los segundos sale el Valencia, con jersey blanqui-rojo, alineándose en sus líneas Mariano, Simarro, Piñol, Marín, Reverter, Esteban, Rino, Cubells, Montes, Peral e Hipólito. Inmediatamente Pelá, capitán del Europa, hace entrega a Cubells de un artístico banderín, como recuerdo de su estancia en esta ciudad. Momentos después, el señor Larreaña, árbitro del Colegio del Centro, da la salida, que se efectúa a las 5:35 llevándola a cabo el Europa, siendo repelida por Simarro. El juego se desarrolla en el centro del campo, hasta que Rino recoge un pase adelantado, que le da Cubells, y lleva el esférico frente a la puerta que defiende Bordoy. Buen remate de Juliá, sale fuera, llegando el saque a Mariano a poder de Peral, que dribla con su peculiar estilo, combinando juego a Montes, que de un buen tiro manda el balón a kick. La línea de forwards del Valencia ataca con gran insistencia el arco europeo, creando situaciones verdaderamente comprometidas para Bordoy, que se multiplica para defender su puerta. Corner contra el team valenciano, lo ejecuta Alcázar, siendo rematado en la misma línea de goal por Juliá, que consigue de esta forma el único tanto para el Europa. Por breves instantes se desarrolla el juego en el campo de los blanqui-rojos, dando ocasión a que Alegre lance un buen tiro que va fuera. Avance de Montes y Cubells lo anula Garrobe, desviando el pelotón a corner, que se ira sin consecuencias. Escapada de Juliá, por piernas la corta Esteban. El juego toma nuevo cariz, desarrollándose alternativo, notándose, no obstante, una gran presión del equipo propietario sobre nuestros huéspedes. Una incursión de Pellicer a gran tren, finaliza en un nuevo corner contra los valencianos, sin resultado. Pase de Cubells a Rino, que centra, interceptando Garrobe, volviendo al balón a poder del exterior de los

de termina transpasando la línea de goal kick. Sobresale un centro de Pellicer, que repele Reverter de una buena cabeza. Combinación entre Juliá y Cros, que devuelve schutando el primero, dando en el poste. Gran tiro sesgado de Cubells, lo para Bordoy con dificultad, rematando Montes de indescriptible cañonazo, que anula Serra de oportuno cabezazo. Los delanteros del Europa efectúan una serie bastante extensa de combinaciones frente a la puerta del Valencia, demostrando en los escasos momentos que duraron el concurrencio de juego y gran dominio de balón que existe entre los equipiers que integran el team que llegó a finalista del campeonato de España. Un centro de Alcázar lo remata Juliá de cabeza, parando Mariano. Rino corre la línea, centrando con precisión, recogiendo Peral, que de colocadísimo y formidable schut introduce el pelotón en las mallas. Acto seguido corner contra los valencianos, despeja Mariano de julio, secundando Marín, que alija el esférico de las inmediaciones de su puerta. Pase de Hipólito a Peral, que vuelve a hacer entrar en acción a Bordoy, que desvia a corner con dificultad, al ejecutarse se origina una pequeña melée, que aprovecha Rino para apuntar el segundo tanto a favor del Valencia de un gran schut. Incursión de Alegre, que pasa a Alcázar, rematando bien, pero da en el mismo angulo. Escapada de Montes, saliendo Bordoy, que anula la jugada, entregando el esférico a Rino, que a su vez lo cede a Cubells, logran éste colocar por tercera vez el pelotón en las mallas. Desde estos momentos el Europa juega decidido a no perder los honores, que tan dignamente han conseguido en el campeonato del presente año; efectuando una pequeña variación en sus jugadores, Cros pasa a medio centro y Pelá al de delantero. La reacción de los catalanes no se hace esperar, empleándose a fondo todos sus equipiers, acosar a continuamente la puerta del Valencia, que es admirablemente defendida por los medios y defensas, que no obstante la tenacidad de los atacantes, Mariano entra en juego escasas veces en estos últimos momentos del partido. Dos fricks contra los blanqui-rojos, el primero lo anula Simarro, y el segundo pasa rozando el larguero. Nueva escapada de Montes, para bien Bordoy, quedando estacionado el juego en estos terrenos escasos minutos, pues se da por terminada la encuentro inmediatamente. El árbitro, acertadísimo. En este partido, que fué reñidísimo, se desarrolló la mayor parte del juego en el terreno del Europa, demostrando este team ser uno de los más formidables, pues vimos hermosísimas jugadas, que no todos los equipos pueden vanagloriarse de llevarlas a cabo. En la primera parte sostuvieron un juego bastante duro, dada la actuación de los valencianos, que no respondieron a esta iniciación. Ayer, a las cinco, se celebró el segundo partido entre el C. D. Europa y nuestro campeón el Valencia F. C., asistiendo a presenciar este encuentro tanto público como el día anterior, pues había despertado gran interés la repetición de tan interesante match. A las cuatro cincuenta sale el árbitro señor Larrañaga, que es ovacionado por su actuación en el primer encuentro de estos equipos, alireándose acto seguido los jugadores por el orden siguiente: C. D. Europa: Bordoy, Vidal, Garrobe, Javier, Pelá, Artius, Pellicer, Juliá, Cros, Olivella y Alcázar. Valencia F. C.: Mariano, Simarro, Piñol, Marín, Reverter, Esteban, Rino, Porcal, Cubells, Peral e Hipólito. Corresponde la salida a los valencianos, que llegan a la meta del Europa, donde Bordoy, de magistral estirada, anula un formidable schut de Peral. Una melée frente a la puerta de los propietarios es solucionada por Reverter. Buen centro de Pellicer lo redanza Mariano de puño, despejando acto seguido Simarro. El partido se desarrolla con juego alterno, verificando ambos contrincantes bonitas incursiones al campo contrario, tirándose contra



PELAÓ, capitán del C. D. EUROPA

cada equipo dos corners, sin consecuencia. Varía el juego, que se traslada a los dominios del Valencia, defendiendo la línea de medios, en particular Reverter, que jugó incomensurable, y la defensa, que no pudo estar más acertada y segura. Un fuerte schut de Juliá es bloqueado por Mariano, que sortea con estilo el ataque de Cros. En los últimos momentos de la primera parte, el ataque de la puerta valenciana era intensísimo, sal-



Peral consiguió el tanto del empate para el Valencia

vando Mariano innumerables situaciones de gran peligro para su equipo. La segunda parte continúa desarrollándose en los terrenos que defienden los blanqui-rojos, los cuales se defienden con gran tesón. Liobet sustituye a Piñol, que se retiró; poco después, un pase adelantado de Cubells a Hipólito, que centra, rematando el primero, parando bien Bordoy, que cae al suelo, a cuyo tiempo entra Hipólito al remate, tropezando con el guardameta del Europa, originándose un altercado entre estos equipiers, que llegaron a las manos. El partido terminó de una manera muy poco edificante y mucho menos favorable para el buen nombre de nuestra querida Valencia, pues e consecuencia del incidente arriba descrito el público invadió el stand, agrediendo a los equipiers del Europa, teniendo que intervenir la Guardia civil y de Seguridad, resultando de todo ello herido de un garrotazo en la cabeza el medio izquierdo del Europa, señor Artius. Conste nuestra más enérgica protesta contra lo ocurrido, pues a pesar del suelto publicado en la prensa por la directiva del Valencia Federación Club, recomendando al público extremase las demostraciones de simpatía hacia el team visitante, el resultado no ha podido ser más desagradable. En cuanto a los dignos jugadores del C. D. Europa que han honrado con su visita nuestra ciudad, hemos de decirles, como valencianos, que lamentamos de todo corazón lo ocurrido, producto de la falta de cultura de un escaso número de malos aficionados. Lleven feliz viaje, rogándoles olviden lo ocurrido, de cuyo hecho protesta toda Valencia, deseándole un pronto restablecimiento al simpático Artius. ALVAR DE LEON (Guardameta) Una protesta Numerosa comisión de espectadores que asistieron ayer al partido del campo de Metalla, nos ruega hagamos constar su enérgica protesta por haberse interrumpido el partido por disparidad entre los campos contrario, tirándose contra

pagado para ver el espectáculo, no hay derecho a que arbitrariamente se les haya privado de verlo en su totalidad. Por tanto, o que se vuelva a jugar, o que se ordene la devolución del importe de las localidades.

Otros partidos

C. D. Cervantes, 1; Saguntina F. C., 1. En el antiguo campo del Valencia F. C. se celebró este partido, que resultó animadísimo, desarrollando ambos contrincantes un juego vistoso e interesante, terminando con el resultado arriba indicado. Iberia C. A., 3; Ciervista F. C., 1. Durante el primer tiempo consiguió el Ciervista su único tanto, que el árbitro anuló por ofside, concediéndolo a causa de las insistentes protestas de los jugadores. En la segunda parte, el Iberia apunta los goals a su favor, a consecuencia de unas manos, el primero; poco después Sanchis convierten en goal un penalty, en que han sido castigados sus contrincantes, siendo Casanova el que obtuvo el último tanto de la tarde.

EN LOS PUEBLOS

Sagunto

Inauguración del nuevo campo de deportes del Sagunto F. C. Para este acto fué invitado el tercer equipo del Valencia F. C., que venció al team propietario por 3 a 1, después de un interesante partido. Asistieron a este acto las autoridades y numeroso público, que salió satisfichísimo de la actuación de los equipiers que integraban ambos teams.

Játiva

C. D. Xátiva, 1; Puerto F. C., 2. Este encuentro resultó reñidísimo, dada la igualdad de fuerzas que existe entre los equipos arriba indicados, suspendiéndose el partido a causa de un incidente ocurrido entre el árbitro y el público.

Godella

C. D. Godella, 3; C. D. Sparta, 3. A las órdenes del señor Farinós condescendieron en el campo del Godella los equipos arriba descritos. El partido resultó interesantísimo desde los primeros momentos, sobresaliendo la defensa local, que estuvo acertadísima.

Catarroja

F. C. Catarroja (reservas), 1; Marítimo, 1. Por no ser posible alinearse el primer equipo del club local, jugaron las reservas, reforzadas con Víctor, Perelló y Fortea. La mala actuación del referer contribuyó a deslucir este match.

Manises

F. C. Universo (reservas), 2; C. D. Racing, 1. En el campo del Universo contendieron los teams descritos, venciendo los propietarios tras reñida lucha. Durante todo el partido, que fué pródigo en momentos interesantes, el público ovacionó a los equipiers de ambos equipos, dada su acertada actuación. Manises F. C., 1; Levantí F. C., 0. Como se tenía anunciado, se efectuó este encuentro Durante el primer tiempo dominó el Levantí, siendo imposible a los propietarios contener la acometida de los forwards visitantes. En la segunda parte, el Manises marca el goal de la victoria, por mediación de Puig. Desde estos momentos, el juego se lleva a gran tren, no siendo posible a los equipiers valencianos lograr el empate.

tuó este encuentro Durante el primer tiempo dominó el Levantí, siendo imposible a los propietarios contener la acometida de los forwards visitantes. En la segunda parte, el Manises marca el goal de la victoria, por mediación de Puig. Desde estos momentos, el juego se lleva a gran tren, no siendo posible a los equipiers valencianos lograr el empate.

Sollana

Sollana F. C., 1; Benifayó F. C., 1 (infantiles).

El domingo se celebró el primer partido entre los infantiles de estos equipos, que tras reñida lucha terminaron con el empate mencionado. Cullera Cullera F. C., 2; Artístico F. C., 0. Este partido tuvo carácter de revancha al anterior celebrado por estos mismos equipos, en el que vencieron los valencianos por 3 a 2. Los goals fueron conseguidos por Mariano (de penalty), y el otro por Pérez, de buen schut. El árbitro, señor Ferrer, acertado.

Lenguaje de los animales

II banda hace la centinela y da la señal de peligro por medio de un grito agudo y prolongado. La comadreja pasea a sus hijuelos y da de vez en cuando gritos muy dulces, que parecen inducirlos a no alejarse mucho y a estar constantemente prevenidos. A la menor sospecha de peligro deja escapar un sonido mucho más penetrante, que reúne la familia a su lado, y cuando ha adquirido la certeza del peligro, huye con los suyos, continuando sus sordos gruñidos, que son una especie de llamada, para evitar que algún imprudente quede rezagado en la retirada. Lo mismo ocurre al ratón con su cría; pero éste, además, no deja nunca de hacer entrar a sus hijuelos en el nido antes de hacerlo él, y nunca desaparece sino después de haberse vuelto a mirar varias veces

y de haber calculado bien la importancia del peligro que los amenaza. La oropéndola, luego que descubre al cazador, deja escuchar sonidos poco perceptibles al principio, que van aumentando hasta el instante en que huye. La oca salvaje, que vive en familia, tiene constantemente establecidos centinelas que dan la señal de alarma. Lo mismo sucede al cuervo, a la corneja, al tordo y a otras muchas especies de aves. Los peces, los reptiles y la mayor parte de los insectos, no tienen un lenguaje que pueda fácilmente apreciarse; pero varios medios de comunicación no ha escapado a la atención de los observadores. Así parece que está suficientemente probado que las hormigas se entienden por medio del contacto de sus antenas, y se sabe también que entre las arañas, los dos sexos se llaman dando golpecitos semejantes al golpe del reloj, medio empleado por los prisioneros en las cárceles celulares para comunicarse entre sí, a pesar del espesor de los muros de los calabozos y de la constante vigilancia a que están sujetos. Las aves ofrecen especies cuya locuacidad es bien conocida. En nuestros climas podemos educar la blanca o urraca, y en las regiones ecuatoriales existen las numerosas tribus de papagayos. Con lo expresado, y bastante más que podríamos consignar, habremos de convertir en aquella frase del gran Lafontaine, al decir que los animales no solamente hablan, sino que lo hacen con más comedimiento que muchos seres racionales. EL MARQUES DE EZENARRO

DE TOROS

El que puso el mingo

No sé si fué en Begís, o si fué en Torás, o si fué en otro pueblo de aquella serranía, pero es igual. El caso fué que en uno de ellos tenían hace años un sacristán que era lo que se dice un haccha. Como que parecía escrita para él la copia de «Sacristán que vende cera y no tiene colmenar... rapaverum, rapaverum, rapaverum del altar.» El susodicho era, por su voz atemorada, muy solicitado por las devotas para cantar los gozos de sus Santos predilectos, lo cual le producía un ingreso cotidiano que no bajaba de cinco perras gordas unos días con otros, pero el sacris, abusando de la clientela, suprimía de los gozos unas cuantas estrofas, para acabar antes. Descubriese al fin la trampa; fueron en comisión varias mujeres a afearle su conducta, y el sacristán, con una frescura polvorosa, exclamó, sin negar su culpa: «Entavía sus habéis enterado de que en este mundo no hay gozo completo? Consiénonnos, pues, con el cuentecillo que acabo de referir. Después de todo, no es la primera vez, ni será la última, que la afición nos proporcione tan tremendos desengaños como el del domingo. ¿Quién era capaz de creerlo así, si hasta incluso el eterno descontentadizo Maese Reparos no tuvo el más insignificante pero que oponer a la combinación? Y unos por verle dar el parón a Martínez, otros porque tenían la seguridad de que Chaves se iba a destapar, y otros porque confiaban en que el joven Báez repitiera sus hazas del debut, todos fuimos a la Plaza creyendo que de los seis murrules, a las seis de la tarde de anteaño, no quedarían ni los rabos. Por lo menos, que entrarían en el desolladero sin rabos, sin orejas y sin pezuñas. Pero, ¿a quién le echamos la culpa de que así no ocurriese, sin exponernos a que salga otro sacristán que nos recuerde que no hay gozo completo? Los novillos, de doña Carmen de Federico, habían producido excelente impresión en la caledra, que fundaba su esperanza en que resultasen bravos, en los antecedentes de la ganadería que perteneció a don Joaquín Murube, y en que casi todos ellos llevaban los defectos a la vista. Realmente, en las ganaderías del grupo A son preferibles los desechos de cerrado. Un novillo defectuoso, por regla general, tiene una buena nota de tinta. De los que hay que desconfiar es de los limpios, porque son mansos casi siempre, pues no va a ser tan cándido un ganadero de fama que pudiendo sacar dos mil quinientas pesetas de un toro, lo venda como novillo por la mitad de su precio. Ahora bien; se da también el caso de que una res sea desecho de cerrado y de tinta, y este caso, sin ir más lejos, juraríamos que se dio el domingo. Por lo menos hubo toros que, con defectos visibles, merecían haber sido condenados a fuego.

En general, pues, la corrida no fué brava, aunque la condición de nerviosos hiciera en ocasiones aparentar que algunos eran bravos, y suele ocurrir que la res que en el primer tercio no hace una pelea franca, saca lo suyo en los restantes tercios, poniéndose a la defensiva y dificultando, cuando no haciendo peligrosa, la lidia. Y en cuanto a la presentación, sólo vimos la igualdad en la pinta, ya que los seis eran negros, porque en tipos había tal variedad, que cada cual aparentaba ser de procedencia distinta. En suma, que para el único que resultaron los murruños inmejorables, fué para el contratista de los caballos: uno arrastraron, y no herido «de cinchas atrás», sino en el pecho. El bravo Manolo Martínez salió el domingo a torrear, sin reservas, como sabe siempre; pero no contó con que por obra y gracia de doña Carmen de Federico se había substituido el espectáculo, y en vez de lidiar toros, se iban a correr liebres. Y Martínez, que en este sport está peor todavía, se vió y se deseó para alcanzar la primera liebre que le soltaron, y a duras penas pudo darle seis lances a la verónica, tirando a apartarse. Después no tuvo en cuenta que un arañazo que le habían dado al meconete bastó para que mirara con horror el terreno que su agresor ocupaba, y allí quiso Martínez banderillearle. El mismo se convenciera que en los terrenos naturales acendó el enemigo mejor al clavar el segundo par, y así como entraron de dentro a fuera no encontró toro. Luego llegó a sobrarle. La faena de muleta fué valiente, pero sin lograr que la liebre se fijara ni mandar de ella. Pinchó una vez y dio un meneo con derrame, que mató del todo. Su segundo era defectuosísimo y derrengado. El público lo llegó a protestar. Martínez se limitó a alfiar con la muleta, porque otra cosa no sabía, y previó un pñachazo, en tablas del 12, arreó una estocada hasta la bola. Chaves fué muy aplaudido en las verónicas y quites de su primer toro. Nosotros, donde nos pareció mejor destacada la figura, y donde creímos ver templar mejor, fué en los lances del primer quité. Allí sí que no hubo pero alguno que intercalara, puesto que ni abrió los pies, ni rectificó la colocación en ninguna de las verónicas. La faena de muleta, casi toda sobre la derecha o a dos manos, cerca, pero sin parar, y un pinchazo y una estocada, de la que salió tropezado por el pecho y con desperfectos en la camisa. En el quinto se repitieron las carreras de liebres, y aquí te pille, allá te atrape, Chaves recorrió tras ella toda la Plaza. En la muerte no gustó al público el muleteo, porque realmente fué de lo más anodino en la estocada, que era delanterísima. Como que estaba en el centro del cuello. Sinceramente confesamos que no

quedamos satisfechos, porque pue- de Chaves hacer más; pero, ¿cuán- do va a ser?

El mozo de Huelva vestía an- teayer, por segunda vez, el traje de luces, y, ¡lo que va de ayer a hoy! Esta vez se nos ha presentado con un terno flamante, de torero de categoría.

Y, además, lo luce por derecho propio, porque se lo ha sabido Litri ganar a fuerza de voluntad, de va- lor y de modestia.

Tanto es así, que si llega a salir vestido de ropería como la primera tarde, hubiéramos abierto una sus- cripción pública para regalarle un terno hecho a la medida.

Con seguridad que los 18.000 es- pecladores que le ovacionaron an- teayer se hubieran apresurado a suscribirse.

Porque sin tener mejor ni peor género que los demás, Litri, con su voluntad, se ganó al público, que supo apreciar el mérito de este nue- vo torero.

Y como querer es poder, y Biez quiere, al primer novillo que habían fogueado lo toró y hasta se permi- tió con el muleteo un molinete, y que volapie tan formidable no le da- ría al buey, que se mojó la mano y el brazo, y hasta el hombro. Uná- nimeamente el pueblo pidió la oreja, y, aunque ya había dado un pinchazo hondo antes, le fué concedida.

En el otro dió también su nota y su zambombazo. ¡Oíe los valien- tes!

En realidad, fué Litri esta vez el que puso el mingo.

LATIGUELLO

El juego de pelota

En el Trinquete de Pelayo

El partido del domingo fué, sin disputa ni eufemismos de ninguna clase, uno de los mejores de la pre- sente temporada, por el arte, des- treza y duración de cada juego.

La combinación dejaba algo que desear en disfraz del Faixero, que en compañía de Miró y privándose el sobaquillo por delante actuando en el cuadro, se las había de enten- der contra Fusteret, Meseguer y Si- mal.

Pudo haber vencido el gran Pei- ró, a poco que Escolanet le hubiese ayudado; pero estaba escrito que perdiese el de Gandía, después de una lucha épica, colosal, sostenida contra sus enemigos y contra su compañero, que tuvo una de las peores tardes, en su vida de pelotari.

Los del bando contrario, que se entendieron y jugaron colosalmen- te, vencieron al Faixero cuando es- te gran jugador, rendido, agotado y visiblemente enfermo, tuvo que entregarse al igualar el partido a 50 tantos, pidiendo entonces la sus- pensión de éste, a lo que acce-

dieron los primeros; pero cierta par- te de público, no dándose por satis- fecho, creyendo, sin duda, que el León haría el supremo esfuerzo y arrollaría al enemigo, pidió que el partido continuase hasta el final, ocurriendo lo natural y lógico: el rey del desierto había dado de sí cuanto era y valía, y acabó rindiéndose a discreción.

Nosotros, aunque enemigos de prolongaciones y suspensión de par- tidos, hubiésemos votado en favor, por tratarse de un caso de huma- nidad.

Un aplauso para todos, por el buen sabor que nos dejó tan reñi- da lucha.

Ayer esperábamos presenciar otro gran partido, y salimos defraudados sin causa razonable que lo jus- tificase.

Fusteret, Chiquet de Sueca y Böhigues de Pedreguer, azules, contra Simal, Faixero y Escolanet, rojos, a: cuadro y saque el primero de cada equipo.

Así rezaba el cartel. Desde los primeros juegos se vió claramente que Fusteret no quería vencer, y por sí alguna duda ca- bía, lo manifestó en alta voz, y si llegó a alcanzar la victoria cuando va los rojos le iban a los alcáncas (55 tantos), no fué por voluntad su- ya, sino debido al fuerte y seguro juego que el de Sueca y Böhigues desarrollaron, sobre todo el de Pedreguer, que estuvo notabilísimo y obsequió con un continuado bombar- deo las dos galerías, cosechando muchísimos aplausos.

Excepluando estos dos últimos, que cumplieron como era debido y aún se excedieron, lo demás no me rece ni un sólo comentario. ¡Ah! Y si algún pelotari se halla realmente indispueto, no debe calzarse el guante y manifestarlo an- tes de dar comienzo el partido, ya que el público paga por ver jugar bien y siempre a condición de que los jugadores estén en la plenitud de sus facultades.

¿Entendidos?

TAMBORI

Sección comercial

18 Junio 1923.

BUQUES ENTRADOS

Vapor Conde Zubiria, de Gil, proce- dente de Gijón, con carbón.

Vapor Nemrod, de Murillo, proce- dente de Portman, con explosivos.

Vapor Ramón de Bikuña, de Mar- ti y Muñoz, procedente de Musei, con carbón.

Vapor West Chatala, de la Hispa- no-Americana, procedente de Bar- celona, con cargo general.

Vapor Luciline, de V. Gil, proce- dente de Barcelona, con gasolina.

Vapor Cabo Santa Pola, de No- gués, procedente de Tarragona, con cargo general.

Vapor Bellver, de la Trasmediterránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo de tránsito.

Vapor Rita, de Lemaigiere, pro-

cedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Johanne, de La Roda, proce- dente de Plymouth, con madera.

Vapor Gibel Celahui, de Mac-And- rews, procedente de Barcelona, con cargo general.

Vapor Cirilo Amorós, de la Trasm- editerránea, procedente de Barce- lona, en lastre.

Vapor Comercio, de la Trasmedi- terránea, procedente de Cete, en lastre.

Vapor Canalejas, de la Trasmedi- terránea, procedente de Cete, en lastre.

Vapor Capitán Segarra, de la Trasm- editerránea, procedente de Tarrago- na, con cargo general.

Vapor Trudvang, de Mac-And- rews, procedente de Tarragona, con cargo general.

Vapor Suomen Poika, de Mac-And- rews, procedente de Málaga, con cargo general.

VELEROS

Laúd Félix Martí, de San Felii, con madera.

Laúd María, de Palma, con ma- dera.

Goleta Rosalina, de Pensacola, con madera.

DESPACHADOS

Vapor A. de Sastrústegui, para Avi- les, en lastre.

Vapor Cabo Santa Pola, de No- gués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

Vapor Palermo, de Behn, para Hamburgo, con cargo general.

Vapor Capitán Segarra, de la Trasmediterránea, para Las Palmas y escalas, con cargo general.

Vapor Trudvang, de Mac-And- rews, para Cádiz, con cargo ge- neral.

Vapor Nemrod, de Murillo, para Tarragona, con explosivos.

Vapor Rita, de Lemaigiere, para Alicante, con cargo general.

Vapor Bellver, de la Trasmediterránea, para Alicante, con cargo general.

Vapor Suomen Poika, de Mac-And- rews, para Alicante, con cargo ge- neral.

A LA CARGA

Vapor Malgache, de Pela, para Nueva York.

Vapor Gibel Celahui, de Mac-And- rews, para Liverpool.

Vapor Lisken, de Gimeno, para Manchester.

Vapor Castelar, de Mac-Andrews, para Londres.

Vapor Euzkera, de Miravet, para Bristol y Cardiff.

Vapor Tore Jari, de Lemaigiere, para Londres y Amberes.

Vapor Comercio, de la Trasmedi- terránea, para Cete.

Vapor Canalejas, de la Trasm- editerránea, para Cete.

Vapor Tamesis, de Miravet, para Cete.

Vapor Antonia, de la Trasmedi- terránea, para Cete.

DESCARGANDO

Vapor Conde Zubiria, carbón.

Vapor Ramón de Bikuña, carbón.

Vapor West Chatala, madera.

Vapor Luciline, gasolina.

Vapor Gibel Celahui, yute.

Vapor Johanne, madera.

Vapor Ch. Schiaffino, fosfato.

VELEROS

Laúd Félix Martí, madera.

Laúd María, madera.

Goleta Rosalina, madera.

Nota de las cajas de naranjas, cebollas y tomates que se han embarcado en nuestra región durante la pasada semana.

Para Londres: El vapor Gerda, 985 cajas de naranjas, 5.572 de cebollas y 3.431 de tomates.

El vapor R. Jari, 335 cajas de naranjas, 400 de cebollas y 343 de tomates.

El vapor Balholm, 1.010 cajas de naranjas, 4.527 de cebollas y 2.325 de tomates.

Total: 2.330 cajas de naranjas, 10.419 de cebollas y 6.009 de tomates.

Para Liverpool: El vapor Botne, 9.629 cajas de naranjas, 1.644 de cebollas y 12 de tomates.

El vapor Pinzón, 2.591 cajas de naranjas, 12.226 de cebollas y 1.926 de tomates.

El vapor Dragset, 6.541 cajas de naranjas.

El vapor G. Derif, 8.122 cajas de naranjas, 2.074 de cebollas y 421 de tomates.

Total: 26.283 cajas de naranjas, 15.944 de cebollas y 2.359 de tomates.

Para Manchester: El vapor Tres, 4.864 cajas de naranjas, 5.814 de cebollas y 217 de tomates.

El vapor Milltown, 7.284 cajas de naranjas, 5.513 de cebollas y 200 de tomates.

Total: 12.088 cajas de naranjas, 11.327 de cebollas y 417 de tomates.

Para Hull: El vapor Draco, 386 cajas de naranjas, 3.618 de cebollas y 638 de tomates.

Para Glasgow: El vapor Har- worth, 5.919 cajas de naranjas y 2.210 de cebollas.

Para Bristol: El vapor Ellen, 647 cajas de naranjas, 2.550 de cebollas y 1.998 de tomates.

Para Cardiff: El vapor Ellen, 1.327 cajas de naranjas, 2.891 de naranjas y 638 de tomates.

Para Newcastle: El vapor Gerda, 408 cajas de naranjas, 1.876 de cebollas y 740 de tomates.

Total semanal: 49.388 cajas de naranjas, 50.615 de cebollas y 12.799 de tomates.

En igual semana del año anterior: 73.978 cajas de naranjas, 12.127 de cebollas y 9.589 de tomates.

Mercado de Barcelona

Parece— así se dice y así lo deseamos todos— que la normalidad en los transportes será un hecho rápidamente, y con ello se producirán notables variaciones en los precios de los artículos más corrientes que se cotizan en nuestro mercado. Como ya tenemos dicho en crónicas anteriores, predominará seguramente la tendencia alcista. Esta es, por lo menos, la impresión que es fácil recoger en todos los centros de contratación.

Durante la última semana no se ha producido cambio alguno digno de mencionarse. Los precios se han sostenido, y las transacciones han sido casi nulas por completo. Es decir, todo lo contrario de lo que esperamos que acontezca la semana próxima.

ABONOS QUIMICOS Y AZUFRES.—Abonos: Superfosfato de hueso 13 a 20 por 100 ácido fosfórico y 1 a 2 por 100 ázoe, a 15; superfosfato de cal 13 a 20 por 100 ácido fosfórico soluble, a 13; superfosfato de cal 16 a 18 por 100 ácido fosfórico soluble, a 12; superfosfato de cal 12 a 15 por 100 ácido fosfórico soluble, a 10; sulfato de amoníaco 20 a 21 por 100 ázoe, a 60; nitrato de sosa 15 a 16 por 100 ázoe, a 44; sulfato de potasa 90 a 92 por 100, equivalente a 49 a 50 por 100 potasa pura, a 33; cloruro de potasa 80 a 85 por 100, equivalente a 50 a 51 por 100 potasa pura, a 31; materia orgánica córnea natural 10 a 11 por 100 ázoe y 2 a 3 ácido fosfórico, a 40. Todo pesetas los 100 kilos. Nitrogina «Sant Jordi» 3 a 10 por 100 ázoe, el saco de 70 kilos, a 25; producto fosfatado «Sant Jordi», a 60 pesetas los 100 kilogramos.

ALCOHOLES.—Mercado en calma. Cotizanse: Rectificados industriales, los 96 a 97 grados, de 202 a 205; idem vñicos, de 96 a 97 grados, de 200 a 205; destilados, de 190 a 195; desnaturalizados, de 83 a 90 grados, de 124 a 125; aguardiente de caña, de 74 a 75 grados, de 175 a 180. Todo pesetas el hectólitro.

ALGODONES.—Se han expendido al consumo 2.750 bales, siendo el «stok» en plaza de 72.000 bales. El «fully good middling» cierra a 23750 pesetas los 100 kilos, o sea el mismo precio que la semana anterior.

BACALAO.—Muchas existencias. Cotizase:

Islandia extra, a 73; Islandia primera, a 70; idem segunda, a 64; libro extra, a 78; libro primera, a 75; libro segunda, de 68 a 70; noruego, a 54; y lenguas de Noruega, a 50. Todo pesetas los 40 kilos.

ALGARROBAS.—Vinaroz, viejas, a 1904; nuevas, a 2120; rojas, a 1785; Mallorca, a 1547; Ibiza, a 1547; Tarragona, viejas, a 1906; nuevas, a 2085; Valencia, a 1904; Chipre, a 2172; Gandía, a 2142. Todo pesetas los 100 kilos.

ALPISTE.—Sevilla, a 65; extranjero, de 53 a 55; pesetas los 100 kilos.

ARROCES.—Benloch, base 0, de 5650 a 57; idem florido, de 60 a 62; idem selecto, de 61 a 63; idem maldonado, de 62 a 64; bomba puro corriente, de 95 a 105; idem supe-

rior, de 113 a 121. Pesetas los 100 kilos.

ARVEJONES.—Navarra, a 70; Ca- laf, de 51 a 53; Málaga, redondos, de 50 a 51; idem cantos, a 52; Bul- garia, de 44 a 45. Pesetas los 100 kilos.

AVENA.—Cotizase: Extremadu- ra, de 35 a 3650; Mancha, de 35 a 3650. Pesetas los 100 kilos.

CANAMONES.—Extranjeros, a 58 pesetas los 100 kilos.

CEBADA.—Extremadura, de 37 a 3750; Estados Unidos, de 34 a 35; Plata, de 3650 a 36. Pesetas los 100 kilos.

DESPOJOS.—Cotizanse: Salvado, a 607; salvadillo, a 625; menudillo, a 633. Pesetas los 100 kilos.

FRÍJOLES.—Extranjeros, de 63 a 65 pesetas los 100 kilos; Castilla, nuevos, de 70 a 73.

GARBANZOS.—Cotizanse: Andalucía, blancos, de 46 a 90; pelones, de 60 a 90; alfarnates, de 70 a 110; morunos número 30, de 58 a 60; idem número 29, de 56 a 57; idem número 28, de 42 a 44. Pe- setas los 100 kilos.

HABAS.—Extremadura, de 52 a 54; Marruecos, de 50 a 5050; Ma- llorca, de 52 a 54; valencianas, nuevas, de 52 a 54; Mahón, de 70 a 75. Todo pesetas los 100 kilos.

HABICHUELAS.—Valencia, Pi- net, nuevas, de 78 a 81; monquili- nas nuevas, de 73 a 75; trinquillo, nuevas, de 75 a 78; Castilla, nuevas, de 112 a 115; comarca, nuevas, de 71 a 73; cocorrossos Castilla, nuevas, de 78 a 80; Mallorca, nuevas, de 84 a 86; Galas, nuevas, de 60 a 62; Japón, viejas, a 30; Danubio, de 41 a 42. Chile, a 28. Todo pesetas los 100 kilos.

HABONES.—Sevilla, de 50 a 52; Jerez, de 52 a 53. Pesetas los 100 kilos.

HARINAS.—Actualmente se coti- zan:

Extra blanca, número 1, de 63 a 64; superflina blanca, número 2, de 56 a 60; número 3, entera, de 50 a 62; número 4, segunda, de 3580 a 36; terceras, de 30 a 3025; cuar- tas, de 27 a 29; extra fuerza, número 1, de 75 a 125; entera fuerza, número 4, segunda, a 3588; ter- cercas, a 30; cuartas, de 2950 a 30. Todo pesetas los 100 kilos.

LENTEJAS.—De 105 a 120 pesetas los 100 kilos.

MAIZ.—Plata disponible, viejo, de 30 a 3050; idem nuevo, de 3175 a 3225; Plata, embarque Mayo, nuevo, de 25 a 2525 caf.; Yellow American, disponible, de 31 a 3125. Todo pesetas los 100 kilos.

MILLO.—Comarca, de 45 a 48 pe- setas los 100 kilos.

MUELAS.—De 47 a 48 pesetas los 100 kilos.

TRIGOS.—Candeal Castilla, de 4350 a 45; Extremadura, a 40; Ex- tremadura cruche, Julio y Agosto, nuevo, a 3650. Pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen. Promedio del precio de Castilla, 4425.

TRIGOS.—País, de 46 a 47 pesetas los 100 kilos.

OLIVIALES.—Azúcares: Mer- cado sin variación. Cotizanse: Refi- nados pñe, a 203; pñe, a 212; pla- queta, a 213; cortadillo, primera, a 218; idem segunda, a 199; blanco peninsular, a 185. Todo pesetas los 100 kilos.

CACAOS.—Precios sostenidos. Co- tizanse:

Guayaquil arriba superior, nueva cosecha, a 320; Caracas, clase superior, a 605; idem corriente, a 5; Fernando Póo, superior, a 3; idem primera, a 295; corriente, a 292; idem bajo, a 280. Pesetas el kilo.

CAFES.—Llegaron 7.018 sacos del Centro América. Cotizanse:

Caracombio Puerto Rico, a 612; Puerto Rico Yauco de 585 a 605; Puerto Rico Hacienda, a 580; Ca- racas, de 550 a 560; Colombia, a 530; Colombia corriente, a 520; Puerto Cabello, a 510; Java, robusta, a 485; Java Palembang, a 470; Maracaibo, a 500. Todo pesetas los 100 kilos.

CANELA.—Cotizase: 0000, a 760; 000 a 735; 00 a 715; 0 a 7; núme- ro 1, a 060; 2, a 656; 3, a 630; 4, a 620; rasuras, a 450; China, a 575. Todo pesetas el kilo.

FORRAJES.—Alfalfa de Urgel, de primera, a 2150; idem se segunda, a 1550; pesetas los 100 kilos, es- tación Barcelona.

PAJA.—De Urgel y del país, a 1250; corta de Aragón, a 11; para embalaje, a 1150; para rellenos de bergones, a 1150. Todo pesetas los 100 kilos, estación Barcelona.

AJOS.—Villafraña, de 12 a 20 pe- setas, según tamaño; Bañolas, de 13 a 20 idem id. Todo por docena de ristras.

ALMENDRAS.—Los almacenistas cotizan:

Mallorca corriente, a 245 pesetas los 100 kilos, y escogida, a 285; Es- peranza primera, Tarragona, a 305; común a 210; mollar en cáscara, a 135.

AVELLANAS.—Negreta, a 140 pesetas los 100 kilos; cribada, a 130; corriente, a 100.

AZAFRAN.—Motilla, a 525; Man- cha, a 500; Aragón, de 400 a 440. Pesetas el kilo.

PASAS.—Málaga, clase quinta, a 12 pesetas la caja de diez kilos; de cuarta, a 17; Royal, a 19; Imperial, a 21. Todo nueva cosecha.

LANAS.—Las lanas lavadas se cotizan:

Mermas extra, de 14 a 15; idem segundas, de 11 a 12; finas, prime- ra, de 12 a 13; idem segundas, de 9 a 11; entrefinas, de 7 a 9; idem se- gundas, de 5 a 8; basta estambrera, de 750 a 8; garras bajas, de 425 a 5. Todo pesetas el kilo.

METALES.—Nuevos. Precios de venta:

Cobre en planchas a 390; en tubos electrolíticos, a 575; latón en plan- chas, a 360; en barras, a 275; en alambre, a 4; aluminio en lingotes,

a 450; en planchas, a 750; cinc en planchas, a 160; plomo en tubos, a 150; en lingotes, a 090; antimó- nio en lingotes, a 150; estaño en lingotes, a 8. Pesetas el kilo.

Metalos viejos. Precios de compra: Cobre, a 170; latón, a 80; cinc, a 70; plomo, a 50. Pesetas los 100 kilos.

PRODUCTOS ENOLOGICOS.—Acido cítrico, a 8; ácido sulfuroso anhidro, a 350; ácido tartárico, a 5; anti-agrio, a 5; anti-fermento ligu- so, a 2; anti-fermento en polvo, a 12; azútrines, a 125; cola, a 650; fitrolina, a 1; negro decolorante, a 175; tanino al alcohol, a 14; tanino al éter, a 20. Todo pesetas el kilo.

VINOS.—Cotizanse:

Panadós blanco, a 165; tinto, a 165; Campo de Tarragona, a 175 y 175; Conca de Barberá, a 150 y 150; Priorato, a 000 y 2; Villa- nueva y Geltrú, a 000 y 175; Igua- lada, a 000 y 165; Martorell, a 2 y 000; Mancha, a 2 y 000; Alicante, a 000 y 225; mistela blanca, a 275; tinta, a 275; moscatel, a 4.

Todo pesetas por grado y hectóli- tro, y mercancia puesta en bodega del cosechero.

Barcelona 17 Junio de 1923.

corresponde este día a las de San Andrés.

ADORACION NOCTURNA.—Tur- no de San Luis Gonzaga (titular).

CORTE DE MARIA.—Nuestra Se- ñora de la Alegría, en el Salvador.

CULTOS PARA HOY

A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro.—En la Preciosa Sangre, a las ocho, con misa Comunión, y a las nueve, once y doce, los ejerci- cios del mes a Nuestra Señora, y por la tarde, a las seis, el novena- rio.

Al Sagrado Corazón.—Los ejerci- cios del mes continúan:

A las seis, en la Compañía, San Nicolás y San Lorenzo.

A las seis y media, en San Mi- guel y San Sebastián.

A las siete, en Santos Juanes y en Santa Mónica.

A las siete y media, en San Bar- tolomé, San Juan y San Vicente, San Martín, San Andrés, San Nicolás, Pilar y San Lorenzo, Santa Cruz, Compañía, Salvador, Temple, Salesianos y San Juan de la Ri- bera.

A las ocho, en San Esteban, Pu- ridad, Camilos, Santo Domingo y San Lorenzo y Padres Dominicos.

A las nueve, en la Casa Nati- cial.

A las doce, en San Andrés y en la Real Capilla del Milagro.

A las seis de la tarde, en San Gregorio y la Casa Natc



DE LA REGION

PATERNA

El sábado regresó a esta población el alcalde y diputado provincial, electo, señor Salvador y Calatrava, que fué objeto de un recibimiento muy cariñoso.

TORRENTE

En el Colegio de Monte Sión, de Torrente, a cargo de los reverendos Padres Franciscanos Capuchinos, se han celebrado con gran solemnidad los festejos a San Antonio.

El sábado próximo pasado hubo retreta, en la que figuraban los colegiales, tanto internos como externos, con artísticos faroles.

El domingo se celebró la misa, oficiando el señor cura arcipreste de Torrente, don Vicente Calatayud, siendo el predicador el doctor don Rafael Juan Vidal, arcipreste de Oniente.

Se cantó la misa, a grande orquesta, del maestro Perossi, tomando parte en ella notables artistas. A las ocho de la noche verificó una lucidísima procesión, a la que asistieron 500 antonianos de la población, precediéndola carros con la clásica murta con caballos enjaezados, que guiaban labradores vestidos a la antigua usanza.

Los Padres Franciscanos fueron muy felicitados, porque a su celo cultural por los alumnos, unen un exquisito gusto para la organización de las festividades religiosas.

DE CASTELLON

La Asamblea del domingo

En la Cámara Agrícola de esta capital se celebró el domingo la anunciada Asamblea iniciada por el Consejo provincial de Fomento, para tratar del conflicto que crea en los pueblos la reedificación del Avance Catastral.

Ocupó la presidencia el comisario regio de Fomento, don Ricardo Carreras, teniendo a su lado al presidente de la Cámara Agrícola, don Pascual Pardo, y a los diputados a Cortes señores Gasset, Cierva y Valentín.

Concurrieron el presidente de la Diputación, don Luis Fabra, y el vicepresidente de la comisión don Manuel Breva, con una comisión de diputados; el alcalde de la capital con su comisión de concejales; el presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Juan Peris, el presidente del Circulo Mercantil, don Cristóbal Nebot; el visitador de Ganadería, don Ignacio Villalonga; representación del Consejo de Fomento y de otras entidades y corporaciones.

Se leyeron adhesiones de todos los parlamentarios de la provincia, de la Federación Agraria de Levante y de la Sociedad de Defensa de San Mateo.

El señor Carreras expuso el ob-

jeto de la Asamblea, saludando a los concurrentes.

A continuación hicieron uso de la palabra: Don Norberto Ferré, don Juan Aragónés, don Manuel Andrés de Soneja, el representante de Zorilla, don Manuel Breva, don Ricardo de la Cierva, don Faustino Valentín, don Fernando Gasset, don Salvador Guinot y don Cayetano Huguet.

Cada orador hizo un estudio del problema, aportando curiosos antecedentes al mismo, para demostrar lo justificado de la protesta que por toda la provincia se levanta contra los errores y abusos cometidos en los trabajos del Avance Catastral.

Después de poner de relieve las deficiencias de la legislación sobre la materia, relataron monstruosidades cometidas en la interpretación de la misma. Se llamó la atención acerca del contraste que ofrecía el tipo de tributación del algarrobo en Alicante, donde paga 33 pesetas hectárea, mientras en Castellón se eleva a 255 pesetas, y con respecto al almendra, ocurre lo mismo, pagando, respectivamente, 60 y 232 pesetas.

Citose el caso de que hoy lunes, precisamente, se iba a enviar al agente ejecutivo acompañado de la Guardia civil a Salsadella para embargar a los contribuyentes, a quienes se les ha elevado la contribución en un 389 por 100, a pesar de haber abonado ya la mitad en dos trimestres.

Aprobó la Asamblea las conclusiones de Sevilla, añadiendo el acuerdo de hacerse todos solidarios de las consecuencias que sobre los de Salsadella pudieran recaer, a la vez que se solicitaba del Gobierno la suspensión de todo procedimiento contra ningún pueblo.

Una comisión formada de la Mesa marchó al Gobierno civil para formular esta petición al señor Gómez Valdivia, y que la transmitiera al Gobierno.

Se adhirió al acto casi todos los Ayuntamientos de la provincia y en localidades agrarias de la misma.

ARMENGOT

Las Colonias Escolares del Ayuntamiento

En plazo breve se organizarán las colonias escolares a cargo del excelentísimo Ayuntamiento.

Como en años anteriores, se le presenta a la ponencia que ha de entender en su formación el mismo problema: la falta de medios económicos.

Forman legión el número de niños cuya miseria fisiológica y posición social reclama con urgencia los beneficios de la vivienda higiénica, del aire puro, de la nutricional alimentación y los goces de juego y ejercicios ordenados, y que de no ser atendidos oportuna y convenientemente, serán en no lejano plazo huéspedes permanentes de hospitales y casas de salud, ejército de ciudadanos inútiles para toda obra social.

Es indispensable que a institución tan bienhechora presten todos apoyo en la medida de los posibles, único modo de que alcancen al mayor número de niños sus saludables beneficios.

A 350 ascendió el número de los inscritos en el año último, y a 140

los que formaron las colonias, dos establecidas en Buñol y otras dos en el Vedat de Torrenle.

Como se ve, es notable la diferencia entre los solicitantes y los colonos, causando inquietante sin-sabor que a multitud de niños débiles o enclenques, no pueda proporcionarse por la falta de recursos el medio de vigorizar su viejado organismo.

La ayuda facilitada por generosos corazones permitió el año anterior elegir mayor número de colonos; que muchos pequeñuelos de quebrantada salud disfrutasen de la vida de campo, y que se procurase material indispensable para hacer cómoda y agradable la permanencia en la colonia; pero, no obstante, resultan muy escasos los recursos de que puede disponerse, dada la magnitud de la obra que debiera realizarse, obligando a esta ponencia a interesar de todo ciudadano cooperere en la medida de sus posibles a fines tan redentores, y no duda, puesto que en ocasión no lejana el pueblo valenciano dió muestras de acendrados sentimientos de caridad y fe, que en la presente dará prueba una vez más de su filantropía, prestando su valioso concurso en favor de los niños enfermos y pobres, destinando algún donativo que sirva para mitigar la desgracia de esas criaturas, víctimas muchas de ellas de ajenas culpas. Confiada espera ver atendido este requerimiento. LA PONENCIA DE COLONIAS ESCOLARES.

Policlínica de la Cruz Roja

Diariamente consulta gratuita de las especialidades siguientes: Ojos, nariz, oído, garganta, dientes, pecho y corazón, estómago e intestinos, enfermedades de la mujer y niños, secretas y de la piel, nerviosa, Medicina y Cirugía en general. Gobernador Viejo, núm. 18, bajo

Capellanías vacantes

En la capilla del Real Colegio de Corpus-Christi, de Valencia, han de proveerse mediante oposición, una capellanía primera y dos segundas.

Los que quisieren oponerse a dichas prebendas han de reunir las condiciones siguientes:

Para la capellanía primera, ser sacerdotes, edad hasta los 40 años, tener perfecto conocimiento del canto gregoriano y del de órgano y voz competente. Para las capellanías segundas, cuyo destino es para ayuda de coro y cargo de penitenciario, iguales condiciones de sacerdocio, edad y voz, requiriéndose solo instrucción en los dichos cantos y certificación de los estudios en Sagrada Teología para los que opositen a la penitenciaria.

Las solicitudes se dirigirán al señor rector del Real Colegio (Nave, 1), acompañadas de las testimoniales del Prelado propio y autorización in scriptis del mismo, para desempeñar la prebenda en caso de ser agraciado.

El plazo para presentar las solicitudes, terminará el día 26 de los corrientes, y para la primera el 6 del próximo Julio.

Los agraciados tendrán las obligaciones y disfrutarán los derechos, emolumentos y privilegios señalados en las Constituciones de la Capilla del mencionado Real Colegio.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

LA VIDA NACIONAL

Noticias generales y políticas

Nuevo académico

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se verificó la recepción del nuevo académico don Alfredo Zabala.

Asistió selecta y distinguida concurrencia. Hizo grandes elogios de su antecesor señor Valeraine, desarrollando el tema «Ligeras consideraciones acerca del juego».

Aseguró que la tolerancia de éste significa un retroceso en los costumbres, contestándole el señor Alcalá Zamora muy elocuentemente.

De Palacio

Despacharon con el Rey el Presidente y los Ministros de Estado y Justicia.

Después recibió Su Majestad en audiencia a cuatro generales de la Armada y a varios jefes y oficiales del Ejército; al comandante francés M. Gourville y al comandante español don Ignacio Valenzuela, hermano del teniente coronel.

El Rey invitó a almorzar en el chalet de la Casa de Campo a los señores marqués de la Torrejilla, Miláns del Bosch, Elizalde, Torres, Arslán y Montero, que le acompañaron en viaje a Bruselas.

También asistieron la Reina y las duquesas de San Carlos y Fernán-Núñez.

De Gobernación

El Ministro de la Gobernación recibió la visita del gobernador civil y del capitán general de Barcelona, con los cuales conferenció extensamente.

Un periodista preguntó si el señor Barber volvería a Barcelona, y el Ministro exclamó: «¿Qué duda cabe! ¿No han visto ustedes que he conferenciado con él?»

Terminó diciendo que había mejorado la situación de Barcelona, siendo muchos los carros que han reanudado hoy el trabajo.

De Gracia y Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Nombrando canónigo de Alcalá de Henares a don José Utrosa Martínez. Idem de Gerona a don Francisco Sanz Villa.

Idem secretario de gobierno del Tribunal Supremo a don Juan G. Bermúdez Ballesteros. Indultando a Manuel Fralle, condenado por la Audiencia de Albacete.

Idem a Manuel García Hernández, Florencio Amigot, Mauricio Alcedo y Luis Lameza, condenados por la Audiencia de Pamplona.

Idem a Juan Morant Gallego, condenado por la Audiencia de Oviedo.

Idem a Máximo Vidal, condenado por la de Madrid.

Idem a Joaquín Alberola, condenado por la de Barcelona.

Idem a Tomás Blanco, condenado por la de Zamora.

Idem a Antonio Robles, condenado por la de Murcia.

Una nutrida comisión de notarios de España, presidida por el de Burgos, señor López de Haro, ha visitado al Ministro de Gracia y Justicia, para interesarle en las reformas que necesita el notariado.

El señor López de Haro condensó las aspiraciones de la clase en los siguientes términos: Vigencia del artículo 1.280 del Código civil, no teniendo eficacia fiscal los documentos particulares.

Publicación de disposiciones que eviten las competencias.

Reforma de la legislación orgánica en el sentido de que no sea necesario para el ascenso el cómputo de 20 años de carrera.

Promulgación de disposiciones de gales regulando las demarcaciones, teniendo en cuenta los sitios que más afecten a la contratación.

El señor López de Haro, estimando que el primer punto afectaba al Ministerio de Hacienda, solicitó una carta de recomendación del Ministro de Gracia y Justicia.

También solicitó que por el prestigio de la clase se resolviera el asunto de Alicante, en que el notariado se halla envuelto en un proceso.

El señor López Muñoz manifestó que en asunto de tal trascendencia nada podía prejuzgar, pero que lo estudiaria, resolviendo en justicia.

De Fomento

El señor Gasset ha recibido la visita de una comisión de representantes de Aragón, para hablarle de los riegos del Alto Aragón. El Ministro ofreció estudiar la petición de un crédito para la terminación de las obras.

El presidente del Congreso

El presidente del Congreso ha obsequiado hoy con un banquete a los periodistas que hacen información en aquella Cámara.

Durante la comida se ha hecho derroche de buen humor. Don Melquíades Álvarez ha pronunciado un brindis, haciendo constar que no era partidario de ellos, porque el cerebro roba al estómago, calor que necesita.

Ha elogiado a la prensa, recordando el cariño con que le alentó hace 25 años, cuando empezó su carrera política.

Censuró a los que son encumbrados por la prensa y luego la denigran.

El silencio alrededor de los hombres públicos, es la asfixia.

Mostróse partidario de que se discutieran con absoluta libertad los asuntos del interior, guardando cierta reserva al discutir los del exterior, por la grave responsabilidad que se contrae.

Terminó diciendo que enaltecer a la prensa es enaltecer al Parlamento.

El Infante José

Ayer se examinó de las asignaturas del sexto grupo del bachillerato el Infante José Eugenio, habiendo obtenido la calificación de sobresaliente en todas las asignaturas.

El tribunal, del que formaba parte todo el claustro, fué presidido por el señor Senante.

Una carta de Sánchez Guerra

La Epoca dice que, habiéndose referido algunos colegas a una carta del señor Sánchez Guerra, dirigida al señor Cambó, con motivo de la actitud adoptada por éste retirándose de la política activa, en su vista cree que debe darse a conocer el texto de la misma, que es el siguiente:

«Madrid 13 de Junio de 1923. Mi querido amigo: Me sorprende y amarga encontrar en los periódicos de hoy la gravísima noticia de la resolución por usted tomada, dimitiendo, al par que la jefatura de la Liga, el acta de diputado por Barcelona.

Sé que hace usted preceder sus actos de toda una detenida reflexión. Conozco y estimo de antiguo su gran talento, y creo, sin embargo, que lo hecho por usted constituye un gravísimo error, que podría tener tristes consecuencias, si usted, como espero todavía, no lo rectifica y enmienda.

Cuanto luchado y gobernado, conocemos esas horas de amargura y desaliento; pero quien tiene las responsabilidades y las condiciones de usted, está obligado a sobreponerse a los sentimientos que ellos engendran, y a no retirarse de la lucha, que podrá ser lo más cómodo, pero que no me parece propio de usted, ni lícito, permitiéndome que se lo diga, para quien comprometió con sus campañas con vencimientos propios y ajenos, y no debe abandonar el campo, bien advertido, como en su carta proclama estarlo usted, del daño que con ello produce a intereses altísimos.

En todo caso, el Parlamento tiene derecho a conocer directamente los motivos de esa actitud de usted y las consecuencias que ella pueda tener, y ustedes están en el deber de plantear una vez más en las Cortes el magno problema que tanto importa a España resolver de una manera armónica y acertada.

Perdone estas líneas, inspiradas en sentimientos que, cuando menos, han de merecerle respeto a su antiguo y buen amigo que le estrecha la mano.—José Sánchez Guerra.»

El vizconde de Eza

Esta tarde se decía en el Congreso que el ex Ministro vizconde de Eza, con objeto de no constituir con su presencia ninguna dificultad para la discusión de las responsabilidades civiles en la Cámara popular, piensa permanecer en Londres hasta que termine dicho debate.

Combinación de altos cargos militares

Se aseguraba hoy que en breve se firmará una combinación de altos cargos militares de gran importancia.

Si se hace la combinación indicada, dejarán de pertenecer al Consejo Supremo de Guerra y Marina los generales Aguilera, Arraiza y algún otro.

Se dice que va a la presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina el general Miláns del Bosch, que, como es sabido, ocupa actualmente el cargo de jefe de la Casa Militar del Rey, y que esta jefatura, en ese caso, sería desempeñada por el general Primo de Rivera, ocupando su vacante de capitán general de Barcelona el general Aguilera.

Lo que si parece acordado en firme es que el general Arraiza sea nombrado jefe del Estado Mayor Central.

El suplicatorio Berenguer

Definitivamente el próximo jueves comenzará en el Senado la discusión del suplicatorio para procesar al general Berenguer. Se conocen algunos nombres de los que hablarán en pro y en con-

tra. Entre éstos se citan a los señores Maestre, marqués de Cortina, Sánchez Toca, generales Weyler y Luque.

En pro del suplicatorio hablarán varios senadores ministeriales y los conservadores señores Burgos Mazo y Bergamín.

El señor Francos Rodríguez no está decidido a intervenir.

El gobernador de Barcelona

Una persona de la intimidad del gobernador civil de Barcelona, señor Barber, ha dicho que el mencionado señor ha venido a Madrid para solucionar de una vez el dualismo de intervención en los conflictos obreros.

El gobernador está al lado de los obreros, por creer a los patronos responsables de cuanto ocurre en Barcelona, mientras el señor Primo de Rivera es afín a los patronos, que, según el señor Barber, pretenden conservar las ganancias del tiempo de la guerra, no abaratando la mercancía, sino rebajando los jornales, con lo que crean un malestar entre los obreros.

Los patronos, por otro lado, se han apartado de la Liga, ingresando en la agrupación separatista, representada por la Acció Catalana. Por no estar conforme con esta agrupación el señor Barber, le llaman los patronos bolchevista.

Terminó diciendo el amigo del gobernador que el señor Barber no irá a Barcelona hasta que no queden deslindeadas las atribuciones del gobernador y las del capitán general.

El Congreso de Agricultura

Presidida por el señor Matesanz, se celebró ayer la última sesión del Congreso de Agricultura.

Fueron aprobadas las conclusiones de las anteriores sesiones, convirtiéndose en enviarlas a los representantes parlamentarios de las distintas provincias.

El viaje del Cardenal Benloch

Su Majestad el Rey ha concedido al Cardenal-Arzbispo de Burgos, doctor Benloch, la gran cruz de Isabel la Católica, con motivo de su próximo viaje a América.

El Gobierno del Perú se ha dirigido al Gobierno de España por mediación del Cardenal Benloch, invitando a éste a que durante su viaje a América visite oficialmente la ciudad de Lima.

El Gobierno español accedió a la invitación peruana.

Un atropello

En la calle de San Bernardo un automóvil conducido por Francisco Alvarez atropelló a una mujer, que resultó con tan graves lesiones, que falleció al ingresar en la casa de Socorro del distrito. El cadáver de la infeliz mujer no ha sido identificado todavía.

Comida aristocrática

Hoy obsequiaron con una comida los duques de Alba en su palacio de la calle de la Princesa a los embajadores de Bélgica.

A la comida asistieron numerosos aristócratas.

La Reina Victoria, congregate de Lurdes

En la residencia de los condes de Sierra Bella se celebró esta mañana una interesante ceremonia religiosa, que consistió en imponer a la Reina doña Victoria y a otras damas la medalla de congregante de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora de Lourdes, adquirida por privilegio especial del Obispo de Tarbes, al mismo Lourd.

A las doce de la mañana llegó la Reina con la duquesa de San Carlos.

A la puerta del oratorio fué recibida Su Majestad por la duquesa de Talavera, el Obispo de Madrid-Alcala, Arzobispo preconizado de Valencia, doctor Melo, los condes de Sierra Bella y el señor Toda. La Reina entró bajo palio.

La ceremonia comenzó exponiendo a S. D. M., rezando el Prelado. Luego el doctor Melo impuso la medalla a la Reina, a la duquesa de Talavera y a las damas de la Congregación, y dió la bendición.

Se entonó después un canto a la Virgen.

Durante la ceremonia la capilla, dirigida por el Padre Hurriaga, interpretó varios trozos musicales. Su Majestad la Reina fué despedida con los mismos honores que a la legada.

Los condes de Sierra Bella obsequiaron con un lunch a sus invitados.

594 ESCALANTE.—EL TÍO CAVILA O A DIVERTIRSE A UN POBLET

Joaquina. Tin la clau; tanca el baul. (Dándole una lleva a Ramona, que desaparece por la derecha). Ramón. Veches si está tort el pañ.

ESCENA V

Ramón y Joaquina

Joaquina. Si Deu vol, demá a estes hores ya estarem ben descansats en lo poble, y pegarem un pasechet per la espra. Ramón. Lo que tu has dit: si Deu vol. Joaquina. ¡Molt anem a disfrutar! Ton cosí el chocolatero quant hu sapia rabiara; ell qu'es lo mes envechós... Ramón. Calla, me te socarrat; sort que no es trova en Valensia. Joaquina. ¡Se pren unes libertats...! Creume, Ramón, el seu tracte huf nos pot perchudicar. ¿Tú no has vist eixe chiquillo de Millares... Ramón. ¿Nicolás? Joaquina. A la nostra Ramoneta quín arasajo li fa? Pues Doña Rosa me día este mati: «No se sap la hasienda que tiene Doña Policarpa», su mamá. Mich poble es seu. Considera-si el chich s'arriba a emprendre de ta filla, ahon va Miquel... Ramón. Ni pensar. Joaquina. En lo chornal de un chocolatero... Ramón. Nunca: eu, y no per el seu bras, sino per atres motius... m'aborrone: hiá señals... Joaquina. Sobre tot el poc favor

BIblioteca de «LAS PROVINCIAS» 595

qu'eixes relacions nos fan. Yo, al qu'em pregunta si son parents, dic que no hay un tal.

ESCENA VI

Dichos, Valero y Micalet por el foro

Valero. Bon día y salut. Ramón. ¡(Joaquina...!) (¡Chico, asó hu farà el diable!) Ya estem así: a que vosotres tan pronte no m'esperábeu, ¿no es veritat? Este chic pareixia que'l punchaben. Ramón. En efecte: com digueres qu'estaries tres semanas... Micalet. Ha tingut yo poc humor. Valero. ¿Per aixó et contrapuntares en aquells chulos de ahir? Y haguereu palos. Micalet. ¡Milacre! Valero. Pero no ham perdut el temps. El dumenche s'en anárem de paella en uns a nichs, y es divertírem en grande. Joaquina. ¡Alló si que fon paella! (No faltarán alabances). Valero. Entre sinc mes y Miquelo se veguérem quatre canters de vi. Ramón. (Aixina es divertixen). Joaquina. (No li contestes ni parles...) Valero. ¡Vacha el mon enhoramala! Allí ni Quelo ni els atres s'aclaríen: ¡hagué brindis, y espentes, y endevalines, y coloquis que a les mosques les feen parar en l'aire! Ramón. ¡Soltí un cuet que seria com la meua cuixa! Valero. ¡Alló de trencar barrals!

### Entrega de un estandarte

Al acto de la entrega de las fite... de aerostacion, asistirá el In... de aerostacion, asistirá el In... de aerostacion, asistirá el In...

### Altos cargos

En breve se dictará una combina... de altos cargos en el cuerpo... de altos cargos en el cuerpo...

### En la Dirección de Orden Público

Ayer dieron comienzo en la Dirección de Orden Público los exámenes de aptitud para el ascenso de los... de aptitud para el ascenso de los...

## EL DIA TAURINO

#### EN MADRID

Toros de Miura, para Paco Madrid, Saleri y Gavira. Primero.—De Resina, en sustitución de un miureño inutilizado en los corrales. Gavira, que refrenda la alternativa, da lances muy valiente. Paco Madrid entrega los trastos a Gavira. Este hace una faena vulgar, pero valiente. Al perfilarse hizo una arrancada el bicho, que resulta una estocada a un tiempo... en la que cae el toro sin puntilla. (Ovación y vuelta al ruedo.) Segundo.—De Miura, como los restantes. Saleri lancea bien. Saleri hace una faena vulgar para un pinchazo bueno y una estocada caída. Tercero.—Paco Madrid lancea vulgarmente. El toro resulta superior, noble y bravo. Paco Madrid muy movido, resultando torado por el bicho. Da un pinchazo sin querer y un estoconazo, saliendo la punta por el bruñuelo. El toro dobla. Cuarto.—Paco Madrid no hizo nada con el capote. Sigue el aburrimiento en quites. Solo hubo uno valentísimo de Paco Madrid, que metió el capote y libra la vida a un picador. Paco Madrid hace una faena valiente, entre palmas, con algún lucimiento. Atizó un bajonazo. Quinto.—Saleri muy voluntarioso con la capa. Luego hace una faena de alifio, terminando de un bajonazo. Sexto.—Gavira clava dos pares de banderillas de dentro afuera, regulares. Saleri clava uno de frente superior y otro igual muy valiente, recibiendo dos ovaciones. Gavira da algunos muletazos valentín, pero sin arte. Mata de tres pinchazos sin querer, una corta defectuosa y varios intentos de descabello con el estoque y la puntilla. Por fin dobla el toro, aburrido.

#### EN BARCELONA

En Las Arenas se lidiaron toros de Félix Moreno, para Chicuelo, Márquez y Vilalta. Primero.—Chicuelo le saludó con unas excelentes verónicas dadas con gran estilo. (Ovación.) Los maestros rivalizan en los quites, siendo ovacionados. Chicuelo se confía con la muleta, y sobre ambas manos hace una magnífica faena, de la que se destacan unos soberbios pases naturales y de pecho. (Ovación y música.) Ataca derecho y mata de una buena. (Ovación y vuelta.) Segundo.—Márquez le sujeta y firma con unos lances valientes. En quites también es aplaudido en unión de Chicuelo. Márquez pone dos pares de banderillas al cambio, superiores, y uno de frente bueno. Inicia el trasteo con un superior pase por alto. Sigue con excelentes pases de pecho y ayudados, muy valiente y muy torero. Pincha cuatro veces en bueno, quedándose el toro, descabelando después. (Palmas.) Tercero.—Vilalta le sujeta con unos lances valientes, siendo aplaudido. En quites bien los maestros. El toro llega muy aplomado a mans de Vilalta, el cual trastea desde cerca para igualar, y en cuanto lo consigue señala un buen pinchazo, cobrando después una entera que mata. Cuarto.—Chicuelo lancea decidido para fijar. En quites activo y valiente. (Ovaciones.) Inicia el trasteo con un superior pase de rodillas y de pecho, dados con la zordia. Cambia de mano y da un soberbio pase afarolado. (Ovación, olés y música.) Sigue con pases que se corean, y entrando decidido clava media estocada, un pinchazo y una corta buena. (Ovación y vuelta al ruedo.) Quinto.—Márquez lancea apretado, siendo aplaudido. Los maestros quitan bien. Márquez hace desde cerca una faena valiente y aguantando mucho. Entra decidido y cobra una contraria. (Ovación.) Sexto.—Vilalta torea a la verónica, parando mucho y remata haciéndolo. (Ovación.) En quites también se adorna, oyendo palmas. Muleta confiado con ambas manos, para una estocada que mata en puntilla. (Ovación.)

#### EN ZARAGOZA

Se lidiaron novillos de Flores, para Fuentes Bejarano, Garrato y Bogotá. Bejarano no hizo nada con la capa. Con la muleta y matando mediano en el primero y mal en el segundo. Recibió un aviso. Garrato recibió también un aviso en su primero, y en su segundo no pasó de regular. Bogotá mediano en su primero y pésimo en su segundo.

#### EN TARRAGONA

Andresito, en su primero, colosal; en quites produjo entusiasmo; puso un gran par de banderillas; hizo una faena inmensa y soltó un volapié magno, concediéndosele las dos orejas del bicho. En su segundo confirmó lo que hizo en el primero. Fue sacado a hombros de la plaza y contratado ventajosamente.

#### EN MALAGA

Novillos de Pablo Romero, para Bombita IV, Belmonte y Posadas. Primero.—Bombita estuvo mediano con el capote. Colocó un buen par de banderillas. Con la muleta hizo una faena regular y mató de una estocada caída. Segundo.—Belmonte dió dos verónicas buenas. Con la muleta hizo una faena desconfiada y medrosa, y marchándose del mundo atizó una estocada, saliendo la punta por la paletilla. Luego arrojó otra estocada atravesada, cuatro pinchazos (un aviso) y tres intentos de descabello. El toro murió aburrido. (Pita formidable.) Tercero.—Posada hizo una faena de cerca y confiada, para un pinchazo y una estocada caída, alargando el brazo. (Palmas.) Cuarto.—Bombita colocó dos pares de banderillas malos. Hizo una faena de muleta instilosa y maló al bicho de un golleteazo. Quinto.—Belmonte veroniquéo despedido. Trasteó medroso y dió un pinchazo cuarenta y media atra vesada, otra igual, otra ídem ídem, volviendo la cara (gran bronca y lluvia de almohadillas) y varios pinchazos escandalosos. El presidente, queriendo contener al público, llamó al palco a Belmonte. Entonces Posadas ordenó que se retirasen del ruedo los toreros, ha pro dujo gran escándalo contra todos los toreros. El griterío fué enorme. Por fin, bajó Belmonte. Sexto.—Prosigue la bronca. Posada, sin dar un pase, y metido de gran pánico, dió varios pinchazos. Desde un burliadero, Rafael Posadas, hermano del matador, alveosa mente clava medio estoque en los costillares del toro. El público se arrojó a la barrera. Los guardias de Seguridad intentaron contener al público. Dobló el toro, y los toreros salieron de huida seguidos por numeroso público. En la calle una sección de Seguridad, a las órdenes de un oficial, se interpuso entre el público y toreros. No obstante, un grupo numeroso siguió a los coches, arrojando contra ellos una lluvia de piedras y des trozando la capota de uno de ellos. Los toreros se prepararon a defenderse con los estoqueos. Bombita IV recibió un fuerte estacazo en la cabeza. El coche que conducía a Belmonte pudo huir a toda velocidad y llegó al hotel ileso.

#### EN SAN FERNANDO

Se lidiaron novillos de Casares. El primero fué foguero. Moyano, en el primero, bien con el capote y regular matando. En su segundo regular con el capote y muleta y superior con el estoque. Niño de la Plana colosal en el segundo e inmenso en el quinto. (Dos orejas y rabo.) El sevillano Cuatredados ignorante en todo. Le echaron los dos toros al corral.

#### EN TETUAN

Los seis novillos lidiados de la ganadería de Serafín Paul resultaron mansísimos, bueyes de carreta. Cinco de ellos fueron condenados a fuego. Murillos estuvo mal. El segundo suyo fué retirado al corral. Pabillo lo mismo, se le retiró un toro al corral, después de haberlo mechado. Escuder cumplió.

#### EN BILBAO

El ganado de Coquillat fué fino, de buen tipo y nervioso. Gustó mucho, aplaudiéndose va rios toros en el arrastre. Gregorio Garrido toró a sus dos bichos con valor y estilo. En las faenas de muleta estuvo regular. Mató al primero superiormente y al cuarto de un pinchazo y una estocada buena. Pepete veroniquéo superiormente al segundo. Hizo una faena de muleta valiente sobre la izquierda, y lo mató ídem un volapié colosal. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.) Al quinto hizo una faena laboriosa, y lo despatchó de tres pinchazos y una estocada. Agüero muy valiente veroniquéo al toro. Con la muleta bien, aunque no pudo dominar al toro. Mató de un pinchazo y una estocada superior. En el sexto no hizo nada ni con el capote ni con la muleta, y lo despatchó de un pinchazo, una estocada atravesada y otra peor.

#### EN ALGECIRAS

Luis Freg monumental en su primero. A su segundo lo trasteó derrochando valor. La faena fué enorme. Dió un pinchazo y una estocada superior. (Ovación, salida a los maderos cuatro veces y oreja y rabo de sus dos toros.) Maera, apretado por Freg, estuvo valentísimo toreando y matando, y obtuvo en el segundo suya una ovación delirante y la oreja, obligándosele a salir a los maderos con Freg. Marcial Lalanda, a quien el público silbó al salir las cuadrillas, como también a Maera, estuvo muy desgraciado y apático. No hizo nada saliente en toda la tarde.

### El cardenal Primado

En el tren expreso de Valencia llegó a Madrid el Cardenal Reig, Primado de Toledo. En la estación fué recibido por el Obispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo preconizado de Valencia, doctor Melo Alcalde. Se trasladó a la Comisaría de la Santa Cruzada, donde permanecerá hasta el domingo, día en que se posesionará de la Silla Primada. Durante todo el día recibió el doctor Reig numerosas visitas, entre ellas, las del general señor Miláns del Bosch, en representación de Su Majestad el Rey; el Obispo de Ciudad Real y otras. El deán de la Iglesia Primada se posesionará de la Sede, en nombre del doctor Reig, para lo cual ya dispone de poderes.

## Nuestra acción en Marruecos

#### Noticias de Melilla

Melilla.—El alto comisario, con los generales Martínez Anido y Castro Girona, visitó el territorio donde se libró el combate de Tizzi Aza en el año 1921. Parece que se trata de una inspección para informar en el expediente para la concesión de la laureada de San Fernando al general Cavalcanti. Uno de los automóviles blindados que se dirigía a una posición avanzada fué tiroteado por el enemigo, que intentó aproximarse al camión. Para defenderse salió otro, y últimamente un tercero, logrando rechazar al enemigo, al que le causaron muchas bajas. Ha regresado el moro Dris-Ben-Said, que volverá a Madrid dentro de unos días. Interrogado por los periodistas, se mostró muy reservado.

#### arte oficial

El parte oficial de hoy dice que no ocurrió ninguna novedad en toda la zona de nuestro Protectorado.

## DE PROVINCIAS

#### NOTICIAS DE ZARAGOZA

Zaragoza.—La gravísima huelga de Barcelona repercute aquí con aspectos también muy graves, pues en muchas fábricas falta la materia prima por la suspensión de los transportes en la Ciudad Condal. La Industrial Química de Zaragoza ha despedido ya 188 obreros, y por igual causa se habla ya en otras fábricas de adoptar igual medida en fecha próxima, y por ello cunde el malestar entre la clase obrera. Tanto el juzgado que instruye sumario por el asesinato del Cardenal Arzobispo, doctor Soldevilla, como el del atentado de Paseo, practican activas gestiones para descubrir a los autores. No se pueden anticipar impresiones, pues los jueces se niegan incluso a ser interrogados.

#### UN CHOQUE

Vélez Rubio.—En el kilómetro 6 de la carretera de Murcia a Granada, el automóvil del ingeniero jefe de la provincia de Murcia, señor Egca, chocó con un carro, tirándose por un terraplén. Los dos hombres que ocupaban el carro resultaron con heridas graves.

#### DE SALAMANCA

Salamanca.—La huelga de obreros abañiles se ha agravado, por negarse los patronos a la petición de los obreros de que las 15 pesetas que como indemnización debían entregar por cada obrero huelguista ingresen en la caja de la Casa del Pueblo.

#### DE SEVILLA

Sevilla.—En el paseo de las Delicias volcó un automóvil, resultando todos los ocupantes del vehículo lesionados.

#### DE SANTANDER

Santander.—Se celebró un mitin organizado por el partido de Acción Popular, haciendo uso de la palabra los señores Fuentes, Pradera y Ossorio y Gallardo, que fueron muy aplaudidos.

#### LAS CORRIDAS DE TOROS EN ALICANTE

Alicante.—Han quedado ultimadas las corridas de toros, con motivo de las fiestas de San Pedro. Día 29 de Junio.—Toros de Pablo Romero, para Gaona, que se despatchó de Alicante; Nacional II y Méndez. Día 1.º de Julio.—Toros de Miura, para Panteret, Nacional I, Facultades y José Flores.

## Conferencias con nuestro corresponsal

### Información de Barcelona

En plena Barcelona y en pleno día se realizan varios atracos, uno de ellos de 72.000 pesetas. El gobernador se marchó a Madrid dimitido; el capitán general marchó también llamado por el Gobierno

#### A PRISIONES MILITARES

Ayer ingresaron en prisiones militares, acusados de resistencia y agresión a la fuerza armada, Ramón Rico Berenguer, de 20 años, impresor, y Wenceslao Girón, de 20 años, lampista, detenidos por la Guardia civil, anteayer, como autores del atraco a mano armada a Enrique Gros, en la calle de Villarroel.

#### EL TRABAJO DE LOS GUARDIAS DE SEGURIDAD

En la jefatura de los servicios realizados por los guardias durante la huelga, resultando que los 64 individuos del cuerpo dedicados a la limpieza de las calles, han recogido 2.780 carretadas de basura. Durante esta faena resultó atropellado por un carro el guardia Juan Villagrana, muriendo a consecuencia de las heridas recibidas. El guardia José Marín López ha perdido un dedo de la mano, y han resultado también heridos los guardias Roberto Soler y Avelino Herrans.

Los últimos han pasado a la Quinta de Salud La Alianza.

#### LA ASAMBLEA DE CAMARAS DE COMERCIO

La Asamblea de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación de España, que acaba de celebrarse en Valladolid, ha dirigido a la de Comercio y Navegación de esta ciudad un telegrama participándole que dicha Asamblea manifestó unánimemente su profundo sentimiento por el estado actual de Barcelona, que por desgracia va extendiéndose, y adoptó el acuerdo de solicitar con energía del Gobierno que actúe rápida y eficazmente, terminando la actual ausencia de autoridad y restableciendo el orden y la disciplina social.

#### FUTBOL

Partidos jugados ayer: Barcelona contra el Sabadell: dos goles el primero por uno el segundo. Español contra el Unión Sportiva, de Sans: tres el primero por cero el segundo. Tarrasa contra el Martinenc: uno a cero el segundo.

#### CARRERAS

Ayer se verificaron las carreras motoristas en la Cuesta de la Rabasada, tomando parte en ellas autos, ciclos y sidecars. Estaban inscritos 73 corredores. Corrieron solo 58. La vuelta más rápida, de 4.500 metros, la hizo en cuatro minutos y 49 segundos un coche Ricord, conducido por Gastón. De motos dió la vuelta más rápida en cuatro minutos y 53 segundos el motorista Mateo. No hubo desgracias.

#### EN PARO FORZOSO

De Manresa comunican que, por falta de primeras materias, se ha cerrado la fábrica de los señores Roca, quedando con ello en paro forzoso unos 200 obreros.

#### DISPARO CONTRA UN CAMION MILITAR

Esta tarde, en la estación del Norte, estaban cargando cebada en un camión militar varios soldados, cuando ha sonado un disparo que ha atravesado el vehículo, hiriendo a un mulo. Los soldados han practicado pesquisas para hallar al autor del disparo, sin resultado, alguno.

#### LOS OBREROS EN HUELGA FORZOSA

Según datos oficiales, el número de obreros que huelgan forzosamente en toda Cataluña por falta de primeras materias, debido a la actual huelga de transportes, se eleva ya a unos 80.000. De no solucionarse con rapidez, a fines de semana serán unos 100.000, según todas las probabilidades.

#### SE QUEDARAN SIN GALLETAS TAMBIEN

Los fabricantes de galletas han comunicado al gobernador civil interino que, con motivo de la huelga de transportes, no reciben los artículos que necesitan para la fabricación, temiendo llegue el día en que queden parados muchos obreros. UN ATRACO ESCANDALOSISIMO 72.000 PESETAS QUE VUELAN Esta mañana, en una calle tan concurrida y céntrica como la de Fernando, se ha cometido un atraco sumamente escandaloso, por las circunstancias que en él han concurrido. Como todos los días, pasaban próximamente a las diez, tres empleados de la sección de Impuestos y Rentas del Ayuntamiento, acompañados por un guardia municipal, llevando 72.000 pesetas en billetes el empleado Carate y 4.000 duros en plata los otros dos empleados, cuando al llegar al cruce de la ca-

Muchos obreros se cree que mañana volverán al trabajo, pues así lo han manifestado a los patronos. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones para garantizar la libertad del trabajo. La jornada ha transcurrido sin incidentes. Los comerciantes en carbón mineral han publicado una nota diciendo que los trabajos de descarga se irán extendiendo a todos los vapores por riguroso turno de entrada a medida que se cuente con personal y carros, pues es propósito de intensificar las operaciones de descarga. Se han circulado órdenes de contratar cuantos obreros se presenten. El gobernador civil interino ha celebrado hoy una extensa conferencia con el Ministro de la Gobernación, dándole cuenta del desarrollo de la jornada.

#### DOS NOTICIAS

Esta tarde, en la calle del Marqués del Duero, un autocamión ha chocado en un poste, resultando herido un guardia civil.

En la Gran Vía Gayetana, cuatro individuos han volcado un carretón que llevaba cestas con pimientos, siendo éstos esparcidos por el suelo.

#### OTRO ATRACO

A las ocho y media de esta noche se ha registrado otro atraco en la calle de Gerona, entre las de Caspe y la de Cortes. Cuatro sujetos de unos 18 a 20 años han atracado a un carriero llamado José Urpi, apuntándole con unas pistolas y exigiéndole el dinero que llevaba.

El señor Urpi les ha manifestado que solo llevaba una poca calderilla, y al sacarla le han caído el suelo varias monedas, y al agacharse para recogerlas le han hecho tres disparos, huyendo seguidamente los atracadores por la calle de Caspe, seguidos por varios transeúntes y una pareja de guardias de Seguridad.

#### EL MIEDO MANDA

Se sabe que el cobrador atracado esta mañana en la calle de Fernando iba acompañado de un guardia municipal y de cuatro individuos, que al ver a los atracadores pistola en mano, han huido vertiginosamente.

#### OTRO ATRACO.—UN HERIDO

En la calle del Doctor Carulla ha sido encontrado esta madrugada último un hombre de unos 30 años, extranjero, herido de gravedad, sin poder articular palabra. Conducido al hospital, se le apreciaron varias heridas de arma blanca.

Por señas indicó que había sido atracado y robado por tres desconocidos.

#### OTRO ATRACO Y OTRO HERIDO

En r. puntos sobre el río Ripoll, entre las estaciones de Ripollés y Sardaña, fué ayer atracado el cobrador de la fábrica de tejidos de don José Umbert, llevándose los atracadores un saquito en el que llevaba 2.000 pesetas en plata y unas 3.400 en billetes. Al huir hicieron un disparo contra el cobrador, hiriéndole en un muslo. Algunos testigos presenciales del hecho persiguieron a pedradas a los ladrones, los que se defendieron a tiros, abandonando en su huida las monedas de plata, que arrojaron en un campo, dispersas.

#### OTRO NUEVO ATENTADO, Y EL TERCER HERIDO

A las once de la noche, en la carpentera de Casa Antón, ha sido atracado Domingo Gómez García, que ha resultado con una cuchillada en el rostro y otra en la oreja derecha, que le ha quedado casi desprendida.

Por la hora que ha sucedido y la gravedad de éste, se ignora la cantidad robada, pues el hecho ha sido cometido al atracarle unos desconocidos.

EL GOBERNADOR SE VA, Y NO VUELVE.—EL CAPITAN GENERAL SE VA, Y DICE QUE VOLVERA El domingo por la mañana, en el tren expreso, marchó a Madrid el gobernador civil señor Barber, el cual no se despidió de nadie y manifestó que no volvería a Barcelona.

Por la noche marchó a la Corte el capitán general señor marqués de Estella, quien dijo que regresaría el miércoles.

Antes de partir dejó instrucciones al capitán general interino, señor Soler, y al gobernador militar, general Losada.

A pesar de lo dicho por el señor Primo de Rivera, se insiste en que éste tampoco volverá a encargarse de esta Capitanía general, indicándosele para un alto cargo en Marruecos.

SE HA REANUDADO EL TRABAJO Cumpliendo el acuerdo de la Federación Patronal, esta mañana se ha reanudado el trabajo en el puerto, acciudando unos cincuenta carros al muelle del carbón, guiados por individuos del Sindicato libre.

En las operaciones de carga y descarga han trabajado 1.000 obreros y 80 mujeres en la faena de cubrir sacos con el envase de trigo.

Los 50 carros conducidos por obreros del Sindicato libre no salieron del recinto del muelle, limitándose a transportar géneros desde los vagones a la proximidad de los vapores.

Por la población circularon más carros que en días anteriores. Solo se han visto carros conducidos por soldados y custodiados por la Guardia civil.

## Revista de mercados

### DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO

Bristol 18.—Llegado vapor Stolz con naranjas. Segundas, 12 a 12'6, 13 a 14, 12 a 13'6, 12 a 14. Terceras, 9 a 11, 10'6 a 12, 14 a 11'6, 11 a 12. Stolz, Thyra. Cebollas, 9, de 10 a 10'6. Tomates: 40, de 12 a 13, 45, de 13 a 17'6; 60, de 15 a 17.

Francisco Jorro.

## Sección financiera

### Información del Banco de Vizcaya

Table with 3 columns: Día 14, BOLSA DE MADRID, Día 18. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 5% 1920, Amortizable 5% 1917, Amortizable 4%, Banco de España, Acciones Tabacalera, Acciones Norte, Acciones Alicante, CAMBIO S BRE EX. TRAJERO, Cheque sobre París, Id. Id. Londres, Id. Id. New-York, Id. Id. Roma, Id. Id. Bruselas, Id. Id. Ombra, Id. Id. Berlin.

### BOLSA DE BERLIN

Table with 2 columns: Oblig. 4% Hamb. Hip. Bank, Oblig. 4% R. W. Bodou Credit Bank.

### BOLSA DE BARCELONA

Table with 2 columns: Francos, Libras, Acciones Norte, Id. Alicante, Id. Andaluces, Oblig. F. C. Norte 3%, Oblig. F. C. Norte 3%, Oblig. F. C. Asturias 3%, 1.º Hip., Oblig. F. C. Asturias 3%, 2.º Hip., Oblig. F. C. Pamplona 3%.

### BOLSA DE PARIS

Table with 2 columns: Renta francesa 4% 1918, Id. Id. 5% 1916, Id. Id. 5% 1920, Id. Id. 6% 1920, Exterior España 4%, Acciones Rotinas, Id. Altantes.

### BOLSA DE VIENA

Table with 2 columns: Oblig. 4% Oesterr Hyp. Bank, Oblig. 4% N. O. Hypott Bank, Oblig. 4% Ober Oesterr Hypott Bank.

### Cotización del Colegio de Corredores de Comercio de Valencia.

Table with 2 columns: Francos, Francos belgas, Francos suizos, Liras, Libras, Dollars, Marcos.

## Espectáculos

TEATRO RUZAFÁ.— Sesión continua de cine desde las 5 tarde.

APOLO.—A las 10'15 noche.—El gran Raymond.

E-LAVA.—A las 6'30 tarde.—Cuand re la mujer. A las 10'30 noche.—Un señor de frac (estreno).

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9 noche.—Programa kilométrico y extraordinario.

OLYMPIA.—Sesión continua de cine de 5 tarde a 12'30 noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 tarde a 12'30 noche.—Revista Pathé.—Perdoname... Sandaño camarero.

SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4' tarde a 12'30 noche.

## Junta Valenciana de Colonias Escolares

Primera lista de donativos

Don Luis Puchades, 5 pesetas; señores Hijos de Luis Amador, 25; Mutualidad Escolar (Fernando Mar co Fernández), 25; don Felipe Gil, sucesor de Gil Hermanos, 10; don Ramón Vila Barberá, 25; Banco Río de la Plata, 25; don Rafael Catalá, 50; don Francisco Merenciano, 5; doña Isabel Mayor, 5; Crédito Lyonnais, 25; don Castano Cabel, 10; don José Clement Bailester, 5; Niño Marián Pérez Desantes, 25; don Francisco Gimeno, 5; don Alfonso de Cuevas, 2; don Joaquín Peñalver, 2; don Juan S. Emalerio, 2; don Vicente Sancho, 2; don Enrique Muñoz, 2. Hotel: 255 pesetas. Se reciben los donativos en el Ateneo Científico, Mar, 25, y en la librería de Ferrándiz, plaza de Blas co Ibáñez. Dar dinero para las colonias escolares, es contribuir a la reparación obra de redención social.

# GRAMOFONOS

## CASA CUESTA :: MERCADO, 71

**LIQUIDACION** por dejar el negocio de todas las existencias de aparatos y discos de **GRAMOFONO**. Como esta casa nunca se dedicó a vender a plazo ni a cambiar discos, todas las existencias que liquidan son género completamente nuevo y moderno.

**DESCUENTOS** sobre los precios de catálogo, desde el 20 por 100 en adelante.

## SEGUROS MUTUOS

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN  
**VALENCIA**

**AVISO:**

Con arreglo a Estatutos, los asegurados en esta mutualidad deben aumentar el valor por que tienen inscritos sus edificios, hasta alcanzar el importe del coste actual de las construcciones, tres veces mayor que antes.

Así lo demanda también la más estricta equidad, puesto que con igual criterio se tasan y se pagan hoy en día las indemnizaciones de los siniestros. Si éstas se estimaran con arreglo a los precios antiguos de jornales y materiales, resultarían deficientes y hasta despreciables para el asegurado.

Para llevarlo a efecto bastará, bien que así lo soliciten en las oficinas de la casa social, plaza del POETA BADENES, número 1, bien que den el aviso por el teléfono de SEGUROS MUTUOS, número 1240

## Calzados REGENCIA

FABRICACION COLOMA, de Almansa.--Los mejores, más elegantes y de mayor duración, para caballero y señora, a precios sumamente reducidos.

Casa Gritzner :: Pi y Margall, 14



## Muebles a precios de fábrica

Puede usted adquirirlos en la antigua y acreditada casa

**J. LIERN**

Paz, núm. 22, y Cruz Nueva, núm. 2

la cual ha montado una nueva sección de MUEBLES ECONOMICOS en su

Fábrica y exposición: **Hernán Cortés, 10 y 12**  
(Continuación de la de Lauria, después de atravesar la de Colón)

## Gran Balneario Vichy Catalán

Caldas de Malavella (Provincia de Gerona)

TEMPORADA: de 1.º de mayo a 30 de octubre

Enfermedades del aparato digestivo.-Artritis en sus múltiples manifestaciones.-Diabetes.-Glucosuria

Establecimiento de primer orden, rodeado de frondosos parques. Habitaciones grandes, cómodas y ventiladas. Comedores y café grandiosos. Salones espléndidos y elegantes para fiestas y atracciones. Capilla muy hermosa. Alumbrado eléctrico. Campo para tenis y otros deportes. Garage. Teléfono.

Administración: Rambla de las Flores, 18, entlo., Barcelona

## GRAN LIQUIDACION

de todos los géneros de la presente temporada: Mantas de lana y algodón, pañuelos, bufandas, tocas, manteletas, fajas, medias, calcetines y otros géneros. Un gran saldo de vichys, crilla verde, color sólido a 1'50 pesetas metro. Sábanas onánigo, desde 3'50 pesetas una. Sábanas matrimonio, desde 8'50 pesetas una. Almohadas confeccionadas, una peseta una. Fiezas de género blanco, desde 20 pesetas pieza.

Camino de Barcelona, 7

## Línea de Pinillos



**Servicio Antillas y Estados Unidos**  
El vapor CADIZ, saldrá el día 26 de Junio, directo para SANTIAGO DE CUBA, HABANA y MATANZAS.

**Servicio Brasil Plata**

El vapor CATALINA, saldrá el día 16 de Junio, directo para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.  
Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases para los puertos indicados y los de LAS PALMAS y SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Consignatarios en Valencia: REQUENA E HIJOS, Colón, 58  
Teléfono núm. 426

## LA FEDERACION

FONDA Y HOSPEDAJE

Instalado por la Federación Valenciana de Sindicatos Agrícolas, a cargo de Ricardo Vitoria.  
Desean ustedes una casa seria y religiosa, visiten la nuestra y en ella comerán mejor que en ninguna parte de Valencia y más económico con nuestro cubierto especial de 2'75 pesetas. Visitenla y se convencerán. Servimos a la carta a domicilio: pensión completa, 7 pesetas, y habitaciones con baño a la calle, 2 pesetas.  
Calle de la Navo, 7, Valencia, esquina a la de las Comedias, frente a la Universidad.

## Gran ocasión

Vendo muy barato lavabo roble, luna, biselada y dos mesillas. Moratin, 29, segunda puerta.

## Moto-bicicleta

Se vende semi-nueva 114 H. P. Se vende por haber adquirido otro vehículo. A toda prueba. Razón: Mar, 29 duplicado.

# CHOCOLATES LOS PIRINEOS

En igualdad de calidades, mejores precios

Primera medalla en la Exposición de Madrid

## GUERNICA (VIZCAYA)

Representante para Valencia, Murcia y Castellón:  
**FRANCISCO MARTINEZ VIVAS**  
Don Juan de Austria, 13 :: Valencia

## SUBASTA

A voluntad de su dueño, se subastarán el día 26 de los corrientes, a las once horas, en la notaría de don Miguel de Castilla, Gobernador Viejo, número 15, las fincas que a continuación se expresan, con intervención del corredor don Juan Bautista Ferrandis, habitante en la plaza Santa Mónica, número 3:

### BURJASOT

Una casa de moderna construcción, situada en el ensanche de este pueblo, calle de Mondizábal, número 9, con jardín y en la parte opuesta otra casa reciente a la calle de Ribera, número 12, formando ambas una sola finca y estar libres de arriendo.

### ALBORAYA

Un campo de tierra huerta, partida de Vera, junto a la alquería titulada de "Hueso", de cabida seis hanegadas. Linderos: Poniente, con tierras de don Faustino García Levante, las del mismo señor; Norte, las de doña Isabel de Orellana, y Mediodía, con el Camino de Vera. Otro campo tierra huerta en el mismo término y partida, comprensivo de nueva hanegada, que linda: Por Levante, con tierras de don Rafael March y alquería de la misma herencia; Mediodía, tierras de doña Isabel de Orellana; Norte, las de don José Izanzo; y Poniente, las de don Paulino García.

Un solar sobre el que se halla edificado un edificio cuyo suelo pertenece a don José Hueso, con superficie de 293 metros cuadrados, inmediato al campo anteriormente descrito.  
El pliego de condiciones por el que tendrá lugar dicha subasta, se pondrá de manifiesto en la indicada notaría y el corredor señor Ferrandis suministrará sobre el particular cuantos antecedentes se necesiten.

## Ingreso y Asignaturas

del BACHILLERATO, MAGISTERIO, INDUSTRIAS y NAUTICA. Preparación particular para EXAMENES de SEPTIEMBRE. Jerusalem (hoy Luis Morote), 27, tercero.

## Se desean

para tratarlos como de familia, dos caballeros, calle céntrica, habitaciones con mucho sol y ventiladas, no es casa de huéspedes; cuota convencional. Razón: Calle del Mar, número 10, portería.

## SUBASTA

de pisos en la plaza de la Virgen

Procedente de cierta testamentaria, en el despacho de la administración de la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia, ante el notario de esta ciudad, don Francisco Núñez Moreno, que tiene su despacho en la calle de Joveliano, 2, entresuelo, y con intervención del corredor don Salvador Pérez Fau, que habita en la calle del Pintor López, 7, entresuelo, se subastarán y rematarán si hubiera oferta aceptable, las plantas bajas y habitaciones siguientes, correspondientes a la casa número 8 de la plaza vulgarmente conocida por la de la Virgen.  
1.º Planta baja de la derecha entrando.  
2.º Planta baja de la izquierda entrando.  
3.º El piso primero.  
4.º El piso cuarto.  
La titulación y pliego de condiciones, están de manifiesto en la notaría del señor Núñez Moreno y el corredor facilitará más antecedentes.  
Dicha subasta tendrá lugar el día 23 del corriente mes, a las diez en la referida Casa Hospicio.

## Mosquiteros

desde cuatro pesetas en la gran casa de salidos

## Entresuelos San Martín

Salidos recibidos: Punto seda tubular, en ancho de 1'60 centímetros; un corte de traje por 30 pesetas; un corte de bata organdi, semisada, por 4. Ocasión: Pantalones hilo, caballero, corta 6 pesetas y muchos más salidos.  
Calle de SAN MARTÍN, 5, entresuelo, por la farmacia de la calle de San Vicente, junto al alfilerador.



## Se alquila en Godella

Casa propia para verano e invierno próxima a la estación, bien orientada, con jardín, lavadero, agua potable, gas y luz eléctrica. Para tratar en Valencia, Cruz Nueva, 4, Centro de Cotizaciones.

## Balneario de Santa Teresa (Avila)

A cuatro y medio kilómetros de Avila  
Clima de altura 1.236 metros y el más seco de la Península. Aguas radio-azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, nemia, artritis y convalecencia de enfermedades especialmente la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable, Capilla, Salones de recreo, billar y tresillo. Correo, Teléfono, Garage. Extensiones jardines y pinas. Automóviles de la casa a los trenes del día y coches particulares a todas horas previo aviso ::  
Temporada: 20 de junio a 29 septiembre ::  
Pidanse detalles al Administrador ::

## EN SARRIÓN

se alquilan dos bonitos chalets, de construcción moderna, amueblados con gusto y con todas las comodidades propias para familia de buena posición. Tiene instalación eléctrica y pararrayos. Están situados a la salida de pueblo y junto a la fuente principal, con 40 hanegadas de frutales, con sombras y paseos sin salir de la finca. Razón: San Vicente, 56, bajo

## BORRACHOS

Los Polvos anti-alcohólicos Lavid son los únicos que hacen que desaparezca el vicio de la embriaguez, sin que se dé cuenta el interesado ni alterar su salud.  
Toda borrachera, por grande que sea, desaparece a los quince minutos de haber tomado una taza de café con dos cucharadas grandes de LICOR LAVID.  
De venta en todas las farmacias.  
Depósito: Fermín Rodríguez y C.ª, Pascual y Guis, número 22, Valencia.

## Cortinas y persianas

Se construyen persianas de todas clases; gran surtido en transparentes para miradores y ventanas, precios limitados. Cortinas orientales de palitos, artísticas y económicas, son las más fuertes, evitan las moscas. Gran surtido en esteras japonesas, para verano; hilos y cordeles de cáñamo.  
CASA LLEDÓ, Mosén Femares, 3, frente café Martí.

## Venta

de pisos en la calle de Francisco Sempere, de 3 a 9.000 pesetas; Carniceros, de 11 a 15.000; Gran Vía de 20 a 21.000, con patio, portería y porches, y en Corsets y Arrancapinos, de 4 a 7.000.  
Una casa en el interior de la capital, con portería, de 2.600 pesetas de renta, por 40.000. Otra de 9.000, por 115.000. Otra de 8.000, por 80.000. Otra de 3.500, por 40.000. En la calle de Cuarte, 2.662 pesetas de renta, por 37.000. En el mercado Vieo del Grao, con comercio en los bajos, de 2.100 de renta, por 32.000 pesetas. En el Caballal, Burjasot, Godella, Torrente y otros, a precios limitados, chalets y fincas productivas.  
L. SIMO, Sagasta, 9, principal, de 11 a 1 y de 5 a 7.



## GRAMOFONOS

Himno Oficial de la Coronación de la Virgen de los Desamparados. Discos de 10 pesetas a 650 pesetas. Cambio de discos viejos por nuevos, aunque estén rotos.  
CALE DEL BISBE, 11

## Venta de fincas

El corredor colegiado Carmelo Muñoz, calle de Santa Teresa, 9, principal, tiene encargo para vender privadamente y procedente de cierta testamentaria, tierras huerta y arrozales en los términos de Sueca, Cullera y Masalavés, y casas y habitaciones en esta capital. Despacho de ocho a once,

## Particular

Se desean dos caballeros de buenas referencias, a toda pensión para tratarlos como de familia. Habitación con baño a la calle. Se admiten también sólo para comer. En Sala, 13, tercero, trayosita, doña calle la Paz.

## Subasta judicial

de una casa fábrica, moderna construcción, y un solar contiguo a la misma, situados en Matata, calles de San Vicente, 13, y San Carlos, respectivamente, y de cuatro máquinas de hierro para la fabricación de bujías, con otros enseres y materias. Todo en un solo lote. Postura mínima, 6.667 pesetas. Hay cargas por otras 18.500 pesetas, aproximadamente.  
Tendrá lugar en Barcelona, juzgado del Osite, secretaría Alemany, el 22 del actual, a las doce.  
Para más detalles, véase Boletín Oficial Provincia Valencia del 26 de Mayo, o edicto expuesto casa Ayuntamiento de Mislata.

## Traspaso

Se traspasa un establecimiento con vivienda, estantería y escaparate, en el Mercado Central, propio para cualquier clase de comercio.  
Razón: Estanco de las Plateras, calle de las Mantas.

## Venta de fincas

Vendo: 1.º en casa de moderna y sólida construcción, con cuatro dormitorios y demás dependencias a 7.500, 8.000 y 8.500 pesetas, y plantas bajas a 11.000 pesetas; casas desde 20.000 pesetas en el centro y ensanches y algunos huertos. Me encargo de la compra-venta de fincas.  
Fernando Martí, Ausias Maro, 4, entresuelo, frente a San Bartolomé, de 9 a 12 de 3 a 6.

## Vendo o alquilo

Un edificio situado en la Avenida de los Aliados, número 65, interior (camino del Grao, junto a la iglesia), que ocupa hoy y el Colegio de las Monjas de Santa Ana. Razón: Cuevas, 4, segundo.

## CAMA DORADA

de matrimonio inglesa semi-nueva, lavabo roble con luna biselada y dos mesitas, vendido muy barato. Moratin, 29, segunda puerta.

## Se desea

para matrimonio sólo, licenciado de Carabineros, una portería. También aceptaría empleo en oficina o despacho.  
Razón: Cabalero, 19, primero, Valencia.

## Buen negocio

Se vende, buenas condiciones, lote completo máquinas alemanas para fabricación cajas cartón. Razón: Morales y Compañía, Trobat, 5, Jativa.

## Urge venta

de una casa, junto a la calle del Fie de la Cruz, que se compone de entresuelo, principal y segundo, por 22.500 pesetas.  
Se informará el corredor Carmelo Muñoz, Santa Teresa, 9, principal.

## LA HERNIA (trecadura)

Con el asombroso descubrimiento de los doctores Ravanjki, de Alemania, y Pipini, de Viena, hoy se curan todas las hernias por antiguas y rebeldes que sean, hasta las que pasan de una edad de 60 años, sin operación ni molestias, en un período de tres meses; tratamiento vibratorio y comprensivo, al alcance de todos; la ventaja de este tratamiento sobre los demás, es que durante el tratamiento no tiene que perder un solo día de trabajo el herniado durante el tratamiento de curación. A los pobres se les da facilidades en el pago.  
Consultorio: Calle de Don Juan de Austria, número 35, Valencia. Horas, de diez a una y de cinco a siete. Especialista C. BONILLA.

## Chalet de venta en Nazaret

En el mejor punto, espacioso, cómodo, ventilado, vista directa al mar, jardín, pozó abianilo, cisterna para agua de lluvia. Razón: en Valencia, Mar, 66, segundo, Don Manuel Martí.

## Se venden

próximo a la capital, dos plantas bajas con grandes corrales y altos. Tranvía a la puerta.  
Razón: Caballeros, 1, Carnicería.

## Compañía Transmediterránea



Servicio fijo rápido semanal Mediterráneo-Cantábrico. Salidas todos los sábados para Almería, Melilla Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Riveo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo semanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18 horas, para Palma y Mahón, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas, admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.

PARA INFORMES: Representación de la Compañía en Valencia, muelle de Poniente, letra A. Teléfono número 3068.

## Línea de vapores YBARRA Y C.ª SEVILLA

SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los LUNES, para los puertos de Alicante, Cartagena, Agullas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Ferrol, Músel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander e Bilbao.

SERVICIO RAPIDO, con salidas todos los MARTES, para los puertos de Tarragona y Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE, con salidas todos los MIERCOLES, para los puertos de Tarragona, Barcelona, San Feliu, Cette y Marsella.

En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo y trabajo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangún, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Firo, Alejandría. CONSIGNATARIOS: HIJOS DE NOGUES LTDA, calle de Saní, 2, entresuelo, y en el GRAO, Muelle de Poniente, N.

## SHORE LINE

(TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP Co.) (U. S. S. B.)

Servicio rápido mensual entre Valencia y Cuba y Estados Unidos

El 8 de Julio saldrá de este puerto el rápido vapor

## WEST CHETAC

para San Juan de Puerto Rico, Habana, Nueva Orleans y Galveston.

Para flete y cabida, dirigirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8 (Cabañal-Valencia) Teléfono 3357

## Societé Générale de Transports Maritimes a Vapeur de Marseille

SERVICIO FIJO MENSUAL A LAS ANTILLAS Y NEW-ORLEANS

El rápido y nuevo vapor

## CAPITAINE PAUL-LEMERLE

cargará en Valencia el día 19 de Junio, para MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y ROSARIO DE SANTA FE.

## SERVICIO FIJO MENSUAL A LAS ANTILLAS Y NEW-ORLEANS

El rápido vapor

## MONT-PELVOUX

cargará en Valencia el día 21 de Junio para SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, LA HABANA y NEW-ORLEANS.

Consignatario: D. Antonio Camoin  
En Valencia: Plaza de Wilson, núm. 16, teléfono 31.  
En el Grao: Contramuelle, núm. 6, teléfono 3230.

## Banco Hipotecario de España

DELEGACIÓN DE VALENCIA

FRETEAMOS al 5 1/2 por 100, hipotecarios amortizado cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolso total o parte de su crédito anticipadamente. La larga duración del préstamo consiente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentando el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas ni siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.  
Préstamos especiales para construcciones  
DELEGADO: D. Benito Alti, Mar, 23, Valencia